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Mózes Edith 

December 1. Románia napja. Már napokkal korábban azt harsogták a kereskedelmi 
tévék, hogy „autentikus” román megnyilvánulásokra számíthatunk. Úgy is volt. Hétfőn 
hajnalban autóbuszokkal, lóháton, szekerekkel vonult a nép az ország minden sarkából 
Gyulafehérvárra. A mindig szolgálatos volt miniszter szokás szerint disznót vágott, volt 
hejehuja, dínomdánom, zengtek a hazafias dalok. Senki sem foglalkozott azzal, hogy Ro-
mánia elveszíthet több mint 230 millió eurót az uniós szabályok be nem tartása miatt, 
hogy égbe szöknek az árak, ezrek válnak ezekben a napokban is munkanélkülivé… 

Mondhatni, vígan megyünk tönkre! 
A Diadalívnél Bukarestben az új elnök előtt tisztelgett a hadsereg, és nem a megszokott 

politikusok arcát láttuk az első sorokban. Nem volt köztük például Moșteanu, a minap 
csúfosan lemondott hadügyminiszter, az USR „biliárdjátékosa” sem. A hadsereg a ha-
gyományokhoz híven áthaladt a Diadalív alatt, ahogy szokás Franciaországban, Ame-
rikában és Olaszországban… 

Ezúttal az USR-kormánytagok és más pártok tagjai büszkén feszítettek, holott, amikor 
a PNL, a PSD és az RMDSZ vezetői álltak az ország élén, Dan Barna és az USR támo-
gatói nem riadtak vissza attól, hogy kritizálják a nemzeti ünnep előkészületeit, szükség-
telen kiadásokra hivatkozva, a katonai felszereléseket gúnyolva. Facebook-oldalaik tele 
voltak tiltakozó vagy becsmérlő írásokkal. Harsány hangon követelték például a katonai 
ünnepség lemondását. Most, 2025-ben, amikor az USR hatalmon van, már kellett a ka-
tonai parádé. 

Emlékeztetünk, hogy annak idején Ludovic Orban volt miniszterelnök valószínűleg 
Klaus Iohannis „békefenntartó” javaslatára tette az emlékezetes bejelentést: „Nem lesz 
több ilyen parádé. Természetesen, mivel nem lesz több parádé, nem lesz több ok arra, 
hogy az emberek részt vegyenek a parádén.” 

Az adók alatt nyögő milliók számára december 1. a karácsonyt, a szilvesztert, a hús-
vétot és az összes születésnapot is jelenti egy helyen. Ezért – és a csülkös bab reményében 

AKTUÁLIS

Antal Pál bábszínház-
alapító öröksége 
Egészen biztos, hogy ez a báb-
színház neki köszönheti a létét, 
azt, hogy ma ilyen.  

5. 
Szolgálati lakások a 
falu központjában 
A projekt összértéke 3,6 millió lej, 
amelyből több mint egymillió lej az 
önköltség. 

6. 
Megszakadt a hazai 
győzelmi sorozat 
A második félidőben is folytatódott 
a marosvásárhelyiek mezőnyfölé- 
nye, Chiajna azonban többször és 
veszélyesebben kontrázott. 

8. 
Erdélyben a 
Szenvedélyes nők 
című film  
A negyvenes Lilla párterapeu-
taként dolgozik, és egész életét a 
családjának szentelte. Ezért is éri 
váratlanul, amikor elhagyja a férje 
egy fiatal műkörmösért.  

10. 

Katonai parádé, füttyszó, 
disznótoros mulatság

Írásunk a 4. oldalon  Fotó: Ábrahám Szilárd/Szováta önkormányzata

Advent 
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Amikor a közönség a nyertes  
Negyedik marosvásárhelyi nemzetközi zongoraverseny  

Csíky Csaba  

A negyedik alkalommal megszerve-
zett marosvásárhelyi nemzetközi zon-
goraverseny célja az, hogy 
kiválasszanak olyan 33 év alatti fiatal 
zongoraművészeket, akik… itt álljunk 
meg egy pillanatra… nem  zongoristá-
kat, hanem zongoraművészeket. Máris 
emelkedik a verseny színvonala. Olya-
nokat, akik fejlődési pályájuk felfelé 
ívelő szakaszában vannak, és akiknek a 
koncertszólista-karrier elérése a fő cél. 
A verseny lehetőséget teremt arra, hogy 
a döntőbe jutott résztvevők szimfonikus 
zenekari szólistaként léphessenek fel a 
marosvásárhelyi közönség előtt. A ver-
seny felső korhatára 33 év. „Azért, mert 

versenyek bárhol lehetnek, és vannak is 
a világon, de a különbözőségük adja 
meg mindegyikük rangját.” Idéztem ifj. 
Csíky Boldizsárt, a verseny megálmo-
dóját. Legyek büszke a másodikra is, 
aki azt is elmondta, hogy „a marosvá-
sárhelyi Kultúrpalota koncertterme az 
egyik legszebb az országban”. Az én 
megfogalmazásomból hiányzik az 
„egyik” szó. Hozzátehetem, hogy Ro-
mániában kevés olyan verseny van, 
amely ilyen színvonalas, és ahol a két 
rendkívül nehéz elődöntő után zenekari 
darabot is elő kell adni. 

A zenekart Gheorghe Costin, a Ro-
mániai Zenekritikusok és Előadók 
Szövetsége által díjazott karmester ve-
zényelte. Az előadásán két versenymű 

hangzott el, két versenyző előadásá-
ban, Edvard Grieg a-moll zongoraver-
senye op.16, és Robert Schumann 
a-moll zongoraversenye. A három ver-
senyző: Dominik Ilisz bécsi és Anto-
niu Nagy Hollandiában élő román 
művész, valamint Alexei Ormanji 
Aradról. A két Grieg-művet játszó mű-
vész (Ilisz és Nagy) megosztott első 
díjat, míg a Schumannt játszó művész 
(Ormanji) második díjat nyert. A ma-
rosvásárhelyi koncertlátogató közön-
ség pedig megtisztelve érezheti magát 
azért, hogy a hangversenyműsorok, 
fesztiválok mellett egy hangszeres 
versenyen is részt vehetett, ami emeli 
Marosvásárhely művészi életének 
rangját.  

Photo Art Impression – tárlatvezetéssel  
és dedikálással  

December 9-ig látogatható Vajda György egyéni fotóki-
állítása a marosvásárhelyi Bernády Házban. Amint a címe is 
sugallja, a 19. század végén alkotó francia impresszionista 
festők stílusából inspirálódva, 40 darab vászonra kidolgozott 
fotó került a falra. Tekintettel arra, hogy a képek témája miatt 
ezeket bármelyik irodába, szállodaszobába stb. ki lehet tenni, 
a fotókat meg lehet vásárolni. A szervezők a bevételt jóté-
konysági célra fordítják.  

A szerző december 4-én, csütörtökön 17 és 19 óra között 

a Bernády Ház emeleti kiállítóterében várja az  
érdeklődőket tárlatvezetésre, ugyanott megvásárol- 
ható Keresztutakon című kisregénye, amit a helyszínen de-
dikál.  

A kiállítást az Artecotur Marosvásárhely Egyesület és a 
Marosvásárhelyi Marx József Fotóklub szervezte. Támoga-
tók a Communitas Alapítvány és a Maros Megyei RMDSZ, 
házigazda a Dr. Bernády György Alapítvány. A tárlat decem-
ber 9-ig látogatható. (sz. v.)  

Tankönyvszerzői képzésre várják a tanárokat 
Az RMDSZ és a Communitas Alapítvány 2026-tól új 
tankönyvírási programot indít, amelynek célja telje-
sen magyar nyelvű, modern pedagógiai elvekre 
épülő tankönyvek kidolgozása. A program első lé-
péseként tankönyvszerzői képzést hirdetnek, ahol 
találkozhatnak a szakmai partnerek – kiadók, egye-
temi oktatók, módszertani szakemberek és tanárok. 

Az ingyenes képzésre 2026 januárjában és februárjában 
kerül sor Kolozsváron. Azoknak a magyar nyelv és irodalom, 
matematika, fizika, kémia, biológia, történelem vagy földrajz 
tantárgyakat tanító líceumi tanároknak a jelentkezését várják, 
akik szeretnének bekapcsolódni a munkába, határozott szán-
dékkal és megfelelő szakmai felkészültséggel. A programba 
felvett 50 résztvevő egy intenzív hétvégi képzésen (péntek–
vasárnap) vehet részt. 

A jelentkezési határidő 2025. december 15., a felvételt 
nyert jelentkezőket legkésőbb január 20-ig értesítik. Érdek-
lődni Horváth-Kovács Mátyásnál, az RMDSZ Oktatási Fő-
osztályának referensénél a 0731-748-833-as telefonszámon 
lehet.  

Mint ismert, a tankönyvíró program két pillére az új lí-
ceumi tankönyvek megírása, valamint az I–VIII. osztályos 
tankönyvek felülvizsgálata és gyenge minőségű kiadvá-
nyok esetén újraírása. Erre azért van szükség, mert a ma-
gyar tannyelvű iskolák jelenlegi tankönyvei túlnyomórészt 
román nyelvű könyvek fordításai, nem pedig eredetileg 
anyanyelven írt szakmai anyagok, ami hosszú távon hátrál-
tatja a diákok tantárgyi elmélyülését, anyanyelvi gondolko-
dásuk fejlődését és az oktatás minőségét. 
(RMDSZ-közlemény)  

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Adventi Mesekuckó 
A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház II. 
emeleti Mesekuckójában december 3-án, szerdán 18 
órától mesehallgatásra és adventi kézműves-foglalko-
zásra nyílik lehetőség. A program időtartama kb. 60 
perc. A helyek száma korlátozott, ezért a részvételhez 
előzetes helyfoglalás szükséges a 0770-996-416-os, 
naponta 9–13 óra között hívható telefonszámon vagy 
az anghieniko@gmail.com e-mail-címen. 

Puccini Toscája a Kultúrpalotában 
Operahangversenyt tartanak december 4-én, csütör-
tökön 19 órától a marosvásárhelyi Kultúrpalota nagy-
termében a Maros Művészegyüttes köz- 
reműködésével. A Marosvásárhelyi Állami Filharmó-
nia vegyes karát és szimfonikus zenekarát David 
Crescenzi vezényli, szólisták: Borsos Edith, György 
Levente, Florin Guzgă, Julius Schulmeister, Molnár 
Zoltán, Corneliu Huțanu és Szabó Levente; Lokodi 
Lehel orgonán, László Cristina cselesztán játszik. A 
nagyérdemű Puccini világhírű művét, a Toscát hall-
gathatja meg. Jegyek a Filharmónia jegypénztárá-
ban, online a Visit Mures felületén vásárolhatók. 

Pálinkázz okosan!  
December 4-én, csütörtökön 18 órától folytatódik az 
EMKE Maros megyei szervezetének kötetlen tudo-
mányos sorozata a marosvásárhelyi GCaféban. Ez-
úttal a pálinka kerül a középpontba: az est előadója, 
Takács Zoltán József, a pálinka és törkölypálinka ok-
leveles érzékszervi bírálója a jelenlevőket a pálinka 
világába vezeti be, az ital történetétől kezdve a tuda-
tos, kulturált fogyasztásig.  

Karácsony szellemében 
Ezzel a címmel kerül sor zenei utazásra december 
7-én, vasárnap 18 órától a marosvásárhelyi Vártemp-
lomban. A kolozsvári ArtFest Management Egyesület 
szervezte rendezvényen a karácsony varázsát és bé-
kéjét megidéző klasszikus zenedarabok, filmzenék, 
musicalrészletek és popoperaművek hangzanak el. 
Az est meglepetéseként Kolozsvár jelképes Mikulása 
is megjelenik, és énekel is. Fellépnek: Kolcsár Kata-
lin, Sorin Lupu és Balla Sándor énekművészek, 
Gyenge Zoltán Balázs hegedűművész, Edi Raita bil-
lentyűs, Bajusz Gábor ütőhangszeres, Kolcsár Péter 
zongoraművész, Bartha László Zsolt színművész, 
Gabriel Bota író, Nyári Rudolf vállalkozó és üzleti tré-
ner, valamint a Sigismund Toduță Zenei Főgimná-
zium válogatott kórusa. A belépés ingyenes.  
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Ma MELINDA, VIVIEN,  
holnap FERENC, OLÍVIA napja 

 
Az év 336. napja, hátravan 29 nap

Némi napsütés 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . .  8 °C 
min.: . . . . . . 0 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. november 28.

1 € 5,0906 lej
1 $ 4,4036 lej

100 Ft 1,3349 lej
1 g arany 590,0213 lej

Mikulás estéjén felkapcsolják az ünnepi 
fényeket 

December 5-én, pénteken 18 órára várják a marosvásár-
helyieket a Színház térre, a karácsonyi fények felkapcso-
lására és az ünnepi vásár megnyitójára. Az est egy 
karácsonyi kóruskoncerttel kezdődik a Marosvásárhelyi 
Állami Filharmónia vegyes karának előadásában, majd a 
díszkivilágítás felkapcsolása után a Maros Művészegyüt-
tes Jó estét, jó házigazda! című különleges előadása kez-
dődik a színház előtti színpadon. A karácsonyi vásár 
január 4-ig tart nyitva, hétfőtől péntekig 15–21, hétvégén 
11–21 óra között várja a látogatókat mintegy ötven stand 
kínálata. A látványosságok között óriáskerék, gyermekvo-
nat, körhinta és újdonságként mindennap fényjáték is sze-
repel, 18–20 között a karácsonyfa mellett a város 
tanintézeteinek diákjai karácsonyi dalokat adnak elő. 

Forgalomkorlátozás december 5-én és 
hétvégéken 

Az ünnepi fények felkapcsolásának napján, december  
5-én, pénteken 17.30-tól éjfélig forgalomkorlátozás lesz a 
főtéren. A decemberi hétvégéken részleges forgalomkor-
látozás lép érvénybe az ortodox katedrális – Horea utca 
szakaszon, szombaton 15 órától vasárnap 21 óráig – tá-
jékoztat közösségi oldalán a Marosvásárhelyi Polgármes-
teri Hivatal.  

Dimbes-dombos mesék – bemutató a Levél 
utcában 

A Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Levél utcai Stúdió 
2 bábstúdiójában december 2-án, kedden (ma) 12 órától 
bemutatják a Dimbes-dombos mesék című előadást 
Bonczidai Dezső rendezésében. Szereplők: Berekméri 
Réka, Csörögi Gábor, Farkas Dóra, Józsa Anna, Nagy 
Máté, Nyitrai Hédi, Stoian Antónia. A mesejáték a legfia-
talabb nézőknek ajánlott ötéves korig.  

Ünnepváró keresztyén zenefesztivál 
December 7-én, vasárnap 16 és 20 óra között a Várom 
az Urat című adventi keresztyén zenefesztiválra kerül sor 
a Sapientia egyetem marosvásárhelyi karának épületé-
ben, az aulában.  

Molnár Krisztina kiállítása a Bernády 
Házban 

Egyéni tárlaton áll közönség elé a marosvásárhelyi festő 
és illusztrátor, Molnár Krisztina. A december 4-én, csütör-
tökön 18 órakor nyíló kiállítás címe Az emlékezés textú-
rája. A családi és más csoportos bemutatkozásokon már 
számos helyen ismertté vált alkotó most kiállítandó művei 
azt a láthatatlan folyamatot próbálják megragadni, ahogy 
az élmények történetté, azok pedig saját belső világunk 
textúrájává válnak. A televíziós szerkesztőként is tevé-
keny festőművész alkotásait a megnyitón Nagy Miklós 
Kund művészeti író ajánlja az érdeklődők figyelmébe. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 
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FERENC: az olasz Francesco név lati-
nosított Franciscus formájából szár-
mazik, jelentése: francia. 
OLÍVIA:  latin eredetű, jelentése:  
olajfa.

Isten éltesse!



191,3 milliárd lej volt a kötelező 
magánnyugdíj-megtakarítások 
vagyona 

A Pénzügyi Felügyeleti Hatóság (ASF) vasárnap 
közzétett adatai szerint a kötelező magánnyugdíj-
megtakarításokat kezelő nyugdíjalapok vagyona 
október végén 191,3 milliárd lej volt, 27 százalékkal 
nagyobb, mint egy évvel korábban. Az ASF közle-
ménye szerint a magánnyugdíjalapok romániai 
eszközökbe – főként államkötvényekbe és a Buka-
resti Értéktőzsdén (BVB) jegyzett részvényekbe – 
fektették a megtakarítások 94 százalékát. Október-
ben összesen 1,85 milliárd lej – átlagban 403 lej – 
nyugdíjjárulékot fizettek be a romániai munkavál-
lalók a magánnyugdíjalapoknak. A hónap végén a 
magánnyugdíjalapok a vagyonuk 65,5 százalékát, 
125,28 milliárd lejt állampapírokban tartották. A 
megtakarítások 25,2 százalékát (48,19 milliárd lejt) 
részvényekbe, 3,9 százalékát (7,44 milliárd lejt) 
vállalati kötvényekbe fektették. Az ASF adatai sze-
rint októberben a nyugdíjrendszer kettes pillérének 
8.418.316 befizetője volt Romániában. A megtaka-
rításaikat hét magánnyugdíjalap kezelte: a Metro-
politan Life, az Aripi, az AZT Viitorul tău, a BCR, a 
BRD, az NN és a Vital. (Agerpres)  

Fokozatosan felmelegedik a levegő 
hőmérséklete 

Az Országos Meteorológiai Szolgálat hétfőn köz-
zétett kéthetes előrejelzése szerint a következő na-
pokban fokozatosan felmelegszik az idő, és a 
legmagasabb nappali hőmérséklet eléri a 12-14 
Celsius-fokot. Bánságban, a Körösök vidékén és 
Erdélyben a kezdeti 6-10 fokról péntekig 12-14 
fokra emelkedik a nappali csúcshőmérsékletek re-
gionális átlaga, az éjszakai minimumok pedig a mí-
nusz 2 és 0 fok közötti értékekről 2-6 fokra nőnek. 
A hét végén újabb lehűlés következik, de jövő 
héten ismét 10 és 14 fok között váltakozik majd a 
legmagasabb nappali hőmérsékletek, illetve 0 és 4 
fok között a legalacsonyabb éjszakai hőmérsékle-
tek átlaga. A Bánságban december 5-én, 6-én és 
12-én, a Körösök vidékén és Erdélyben pedig dec-
ember 4-én, illetve december 11. után várható na-
gyobb valószínűséggel csapadék. A hegyekben a 
nappali csúcshőmérsékletek átlaga 0 és 8 fok, az 
éjszakai minimumoké mínusz 4 és 2 fok között in-
gadozik. December 3-án, 6-án és 12-e után mele-
gebb, december 2-án, illetve december 7–11. 
között hűvösebb napok várhatók. (Agerpres)  

Földrengés volt Vrancea térségében  
Két földrengés is volt hétfő reggel Vrancea szeiz-
mikus térségében – közölte az Országos Földfizi-
kai Intézet (INCDFP). Az első földmozgás ereje a 
Richter-skála szerint 3,8-as volt és 5 óra 40 perc-
kor következett be Vrancea megyében, 139,4 kilo-
méteres mélységben. Epicentruma 50 kilométerre 
volt Focșani-tól, 62 kilométerre Buzăutól, 62 kilo-
méterre Sepsiszentgyörgytől és 72 kilométerre 
Brassótól. A második földrengés ereje a Richter-
skála szerint 3,3-as volt. Ez 6 óra 46 perckor kö-
vetkezett be Buzău megyében, 114,5 kilométeres 
mélységen. Epicentruma 54 kilométerre volt Sep-
siszentgyörgytől, 60 kilométerre Focșani-tól, 62 ki-
lométerre Brassótól és 65 kilométerre Buzăutól. Az 
idei év legnagyobb, 4,4-es erősségű földrengéseit 
Buzău megyében regisztrálták február 13-án, il-
letve Vrancea megyében május 11-én. A múlt év 
legnagyobb, 5,4-es erősségű romániai földrengése 
szeptember 16-án következett be Buzău megyé-
ben. (Agerpres)  
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– vonulnak ezrek a parádéra. Idén 
sem volt másképp. Már vasárnap 
megkezdték az ünneplést, ami azon-
ban nem úgy sikerült, ahogyan a tó-
tumfaktumok elképzelték. Példának 
okáért a vasárnap Gyulafehérváron 
tartott ünnepségeken kifütyülték 
Nicușor Dant koszorúzás közben a 
koronázási székesegyház előtt talál-
ható Ferdinánd király és Mária ki-
rályné szoboregyüttesnél.  

Köztudott, rövid fél év alatt nem 
ez az első alkalom, amikor az állam-

főt ellenséges hangulat veszi körül. 
2025 októberében, Jászvásáron, 
amikor részt vett az Alexandru Ioan 
Cuza Egyetem és a George Enescu 
Művészeti Egyetem alapításának 
165. évfordulójára rendezett ünnep-
ségen, ugyancsak füttyszóval fogad-
ták érkezésekor.  

Ilie Bolojan miniszterelnököt 
szintén kifütyülték több rendezvé-
nyen, követelve, hogy azonnal 
mondjon le. Amit nem tett meg, 
annak ellenére, hogy megígérte, ha 
az alkotmánybíróság elutasítja a 

magisztrátusok speciális nyugdíjára 
vonatkozó javaslatait, megteszi.  

Sőt, nem átallt falazni a 
Moșteanu-botrány „hősének” sem.  

Apropó, a fél világ elítéli a csaló 
minisztert, mások szórakoznak rajta. 
Dorin Cioabă, a roma közösség veze-
tője nyilvánosan kigúnyolta Ionuț 
Moșteanu védelmi minisztert lemon-
dása után. Cioabă egyetemi diplomá-
inak képeit tette közzé, hangsúlyozva 
saját tudományos karrierjének átlát-
hatóságát és komolyságát. 

„Én vagyok az egyetlen a politi-

kában, akinek igazi diplomái van-
nak?” – írta Dorin Cioabă a nagy-
szebeni Lucian Blaga Egyetemen 
politikatudományi, nemzetközi kap-
csolatok és európai tanulmányok 
szakon szerzett diplomájának, jogi 
diplomájának és jogi mesterdiplo-
májának fotói mellett. 

A roma király posztja felkeltette 
az érdeklődést az interneten, sok fel-
használó nehezményezte a politikai 
diplomácia és a Cioabă által tanú-
sított átláthatóság közötti nyilván-
való ellentmondást. 

Visszatérve a nemzeti ünnepre, az 
AUR kongresszust tartott Gyulafe-
hérváron, ahol Simiont egyhangú-
lag újraválasztották, ő pedig 
megfogadta, hogy megbuktatja a 
„korrupt, népnyúzó kormányt”, és 
tapasztalt politikushoz híven tejjel-
mézzel folyó Kánaánt ígért a nép-
nek. Amit megtapsoltak.  

Amikor ezek a sorok születnek, 
még nem kezdődtek meg a hivatalos 
ünnepségek, csak a várakozás iz-
galma tapasztalható, és a lelkes ha-
zafiak több helyen hóráznak az 
utcákon. 

Mire ez az írás kikerül a nyom-
dából, sokkal többet fogunk tudni 
mindenről.  

Katonai parádé, füttyszó, disznótoros mulatság
(Folytatás az 1. oldalról)

Katonai díszszemlét tartottak Bukarestben  
Több mint 3000 román és szövetsé-
ges katona részvételével rendezték 
meg hétfőn Bukarestben a hagyo-
mányos katonai díszszemlét a 
Román Királyság és Erdély egyesü-
lését egyoldalúan kikiáltó 1918-as 
gyulafehérvári román nemzetgyű-
lés 107. évfordulója, Románia nem-
zeti ünnepe alkalmából. 

A közszolgálati televízió és számos 
más médium által élőben közvetített fel-
vonuláson a hadsereg és a védelmi mi-
nisztérium 2900 fegyverese, valamint 240 
francia, észak-macedóniai, moldovai, len-
gyel, portugál spanyol és amerikai katona 
vonult át díszlépésben, illetve harci jár-
művei fedélzetén a román hadsereg első 
világháborús véráldozata és katonai sike-
rei előtt tisztelgő diadalív alatt. A NATO 
francia parancsnokság alatt Romániában 
szolgálatot teljesítő harccsoportja három 
Leclerc tankkal, három VBCI csapatszál-
lító páncélossal és egy 155 milliméteres 
kaliberű Caesar önjáró tűzérségi löveggel 
képviseltette magát a parádén. A dísz-
szemle alkalmával a bukaresti I. Mihály 
király sugárút mentén összesereglett töb-

bezres közönségnek azokat a harci eszkö-
zöket is alkalma volt élőben szemügyre 
venni, amelyeket Románia a több milliárd 
eurós haderőfejlesztési programok révén 
az utóbbi években szerzett be. Egyebek 
mellett a HIMARS típusú, nagy mozgé-
konyságú rakétatüzérségi sorozatvető-
rendszerek, Piranha-5 típusú, 
nyolckerék-meghajtású páncélozott csa-
patszállító járművek és Patriot típusú ra-
kétaelhárító ütegek is áthaladtak a 
bukaresti diadalív alatt. Az idei katonai 
parádé egyik különlegességének szánták 
azt, hogy egy Bayraktar típusú robotrepü-
lőgépnek a diadalív felé haladó menetosz-
lopról 1500 méteres magasságból 
közvetített élő képét sugározzák a kivetí-
tőkön, de végül a ködös, barátságtalan 
időjárás miatt egyetlen repülőgép sem 
szállt fel, és a légi bemutató elmaradt, 
mivel a közönség nem láthatta volna a lé-
gierő Bukarest felett elhúzó vadászgépeit, 
szállító repülőgépeit és harci helikoptereit. 

A díszszemlén először volt jelen főpa-
rancsnoki minőségben Nicuşor Dan, Ro-
mánia májusban megválasztott államfője. 
A dísztribünön többek között Ilie Bolojan 

liberális miniszterelnök, Sorin Grindeanu 
szociáldemokrata házelnök, Mircea Abru-
dean szenátusi elnök és Traian Băsescu 
volt államfő is jelen volt. 

A nacionalista pártokból álló ellenzék 
az „egyesülés fővárosaként” emlegetett 
Gyulafehérváron ünnepelte az Erdély Ro-
mániához csatolásának évfordulójaként 
számontartott december elsejét. A pártja 
élére vasárnap újraválasztott George Si-
mion vezetésével a Románok Egyesülésé-
ért Szövetség (AUR) idén is felvonulást 
rendezett az erdélyi város utcáin. Gyula-
fehérvárra látogatott hétfőn a fasiszta pro-
paganda és az alkotmányos rend elleni 
felbujtás vádjával bíróság elé állított, ha-
tósági felügyelet alatt álló Călin Geor-
gescu volt államfőjelölt is. Georgescut 
több mint ezer támogató várta a gyulafe-
hérvári ortodox székesegyháznál, ahova a 
szervezők tervei szerint csak a volt elnök-
jelölt léphetett volna be néhány kísérőjé-
vel. Amikor azonban Georgescu 
megjelent közöttük, híveinek egy része 
összecsapott a csendőrséggel, áttörte a 
biztonsági kordont, és erőszakkal behatolt 
a székesegyházba. (MTI)  

December közepén kérjük  
a PNRR negyedik részletét  

Románia várhatóan december közepén fogja benyújtani az 
Európai Bizottsághoz (EB) az országos helyreállítási tervhez 
(PNRR) kapcsolódó negyedik kifizetési kérelmét, és már feb-
ruárban megkaphatja az ehhez rendelt összeget – jelentette ki 
Dragoș Pîslaru európai projektekért és beruházásokért felelős 
miniszter. A tárcavezető egy keddi szakkonferencián emlékez-
tetett, hogy az alkotmánybíróság december 10-én a gépjárművek 
környezetszennyezési adójáról rendelkező tervezettel kapcsola-
tos beadványról is dönt. A környezetszennyezési adó bevezetése 
mérföldkőként szerepel a PNRR-ben, és amint tisztázódik a 
helyzete, Románia benyújthatja a negyedik kifizetési kérelmét. 
A miniszter szerint erre december 15. körül kerülhet sor, és feb-

ruárban meg is kaphatja az ország a negyedik kifizetési kére-
lemhez rendelt 2,62 milliárd euró vissza nem térítendő támoga-
tást. A harmadik kifizetési kérelem kapcsán Dragoș Pîslaru 
elmondta, az ehhez rendelt összegből  860 millió eurót korábban 
visszatartott az EB, mert az ország nem teljesített bizonyos mér-
földköveket. A miniszter úgy véli, hogy a problémás mérföld-
kövek rendezésére megszabott határidő lejárta után a 860 millió 
euróból „legalább 500 milliót” megkap Románia. A fennmaradó 
összeg sorsa azon múlik, hogy a bírói és ügyészi különnyugdíjak 
reformjával kapcsolatos mérföldkövet teljesítettnek tekinti-e az 
EB az előterjesztett törvénytervezet alapján, a kihirdetett  
törvény hiányában – magyarázta. (Agerpres)  

Lengyelországban újabb embert gyanúsítottak meg 
a vasúti szabotázsakciók ügyében 

Lengyelországban egy újabb ukrán állampolgárt gyanúsítot-
tak meg a november közepén elkövetett, feltételezhetően orosz 
hátterű vasúti szabotázsakciók ügyében – közölte hétfőn a len-
gyel államügyészség. 

Az intézmény honlapján elérhető közlemény szerint Volodi-
mir B.-t múlt csütörtökön vették őrizetbe, majd három hónapos 
előzetes letartóztatásba helyezték. A férfit azzal gyanúsítják, 
hogy segített a szabotázsakciók közvetlen elkövetőinek. 

November 15-én robbanás rongálta meg az Ukrajnába is átve-
zető Varsó–Lublin vasútvonalat, másnap pedig a szakasz egy 
másik helyén egy személyszállító vonatnak hirtelen fékeznie kel-
lett a felsővezeték meghibásodása miatt. A vasúti szabotázsakciók 
elkövetésével a lengyel ügyészség múlt héten két ukrán állampol-
gárt, Jevhen I.-t és Olekszander K.-t gyanúsította meg. Mindkét 
gyanúsított a tett után Fehéroroszországba menekült. A lengyel 
hatóságok megállapításai szerint Jevhen I.-t tavaly az orosz kato-
nai hírszerzés (GRU) szervezte be, Ukrajnában egy dróngyártó 
üzem elleni támadás tervezéséért ítélték el távollétében. 

Volodimir B. pedig még szeptemberben elszállította Jevhen 
I.-t és Olekszander K.-t a tervezett szabotázsakciók helyszínére, 
elősegítette az általuk végzett terepszemlét és a támadások elő-
készítését – áll a lengyel ügyészség hétfői közleményében.  

Volodimir B. mellett a lengyel hatóságok múlt héten további 
három személyt vettek őrizetbe, őket kihallgatás után szabadon 
engedték. 

Varsó pénteken Jevhen I. és Olekszander K. kiadatását kérte 
Fehéroroszországtól. Az ügy miatt Gdansk balti-tengeri kikötő-
városban bezárták az orosz főkonzultátust, amely az utolsó, még 
működő ilyen orosz diplomáciai képviselet volt az országban. 
Emellett több ezer katonát vezényeltek a stratégiai fontosságú 
lengyelországi infrastruktúra védelmére. 

Moszkva visszautasítja, hogy köze volna az incidenshez. 
A fehérorosz hatóságok megerősítették, hogy Jevhen I. és 

Olekszander K. belépett az országba. Bejelentették, hogy intéz-
kedéseket hoznak a gyanúsítottak tartózkodási helyének megál-
lapítására, és megvizsgálják a lengyel kiadatási kérelmet. (MTI) 



Vidéken is fellobbantak a gyertyalángok 
Vasárnap beléptünk adventbe, a várakozás, elcsendesülés, ma-
gunkba fordulás időszakába. Ennek az időszaknak az egyetemes 
jelképévé vált koszorún meggyúlt az adventi várakozás első gyer-
tyája, fellobbant a hit lángja. Sok helyen köztéri vagy közösségi 
helyszíneken gyülekeztek, hogy együtt legyenek részesei ennek 
a pillanatnak, máshol ezt megelőzően a közösségnek vagy az idő-
seknek készítettek kis adventi jelképeket, ajándéktárgyakat. 

Gligor Róbert László 

Az adventi koszorú a 19. század-
ban jelent meg a német evangélikus 
egyházban, onnan terjedt át más val-
lási irányzatokba is a 20. század ele-
jén. A keresztény szimbolisztika 
szerint az adventi koszorú formája 
Isten  örökkévaló szeretetét jelké-
pezi, az örökzöld ágak (leggyakrab-
ban fenyő) a reményt és az életet, a 
gyertyák pedig a növekvő fényt, 
Jézus  eljövetelének közeledtét jelké-
pezik. A négyhetes, karácsonyt meg-
előző időszak egy-egy vasárnapján 
meggyúl rajta a hit, a remény, az 
öröm és a szeretet gyertyája, ezzel is 
hangolódhatunk legszentebb ünne-
pünkre, hogy lélekben is felkészülve 
várhassuk Jézus születését. 

Szovátán minden vasárnap 15 
órától tartanak adventi gyertyagyúj-
tást, a település adventi koszorújának 
és betlehemesének idén is a Placc ad 
otthont, mivel még nem készült el a 
kisváros jövendő „főtere” az épülő 
művelődési központ előtt. Vasárnap 
a helyi református egyházközség ün-
nepi műsorával (Gilyén Levente lel-
kipásztor igehirdetésével, az 
ificsoport zenei előadásával, köszön-
tőkkel) kezdődött a várakozás idő-
szaka a fürdővárosban. „Ez a gyertya 
a várakozás kimondatlan pillanatai-
ról szól: a békére való vágyakozás-
ról, a szeretet halk jelenlétéről és 

azokról a csodákról, amelyek nem 
harsányak, mégis megváltoztatják a 
napjainkat. (…) Legyen ez az advent 
mindannyiunk számára a lelassulás, 
a reménnyel telt csend és a valódi 
meghittség ideje – ahol a fény nem-
csak világít, hanem megérint” – 
üzente közösségi oldalán a lakosság-
nak Fülöp László Zsolt polgármester. 

Erdőszentgyörgyön idén is a Rhé-
dey-kastély udvarán állították fel a 
közelgő karácsony jelképeit, a kisvá-
ros adventi koszorúját és a betlehe-
mest. Vasárnaponkét 17 órára 
gyülekezhetnek ide az érdeklődők, 
hogy közösen készüljenek lélekben 
az ünnepre. Vasárnap Laczkó Vilmos 
helyi római katolikus plébános ige-
magyarázatát hallgathatták, majd a 

Naplemente helyi idősklub mutatott 
be műsort. Az elmúlt héten a helyi 
önkormányzat munkatársai ismét 
munkához láttak, és 140 adventi ko-
szorút, asztaldíszt készítettek, ame-
lyeket azon erdőszentgyörgyi és 
bözödi idősek között osztottak ki, 
akiknek talán a legnagyobb szüksé-
gük van egy kis odafigyelésre és sze-
retetre – így akarták meghittebbé, 
szebbé és fényesebbé tenni az ünnepi 
időszakot mindannyiuk számára. 
„Számtalan mosollyal, megható pil-
lanattal és szívből jövő köszönettel 
ajándékoztak meg bennünket – és ez 
ismét megmutatta, milyen nagy ereje 
van a törődésnek és az emberi kap-
csolódásnak” – jegyezte le közösségi 
oldalán Szász Levente Loránd pol-
gármester. 

Nyárádszeredában az adventi idő-
szak kulturális programsorozata a 
Karácsonyi rege című előadással 
kezdődött a főtéri református temp-
lomban, ahol Kilyén Ilka színművész 
és Ritziu Ilka Krisztina, a Bekecs 
Táncszínház művésze Ila Gábor zon-

gorakíséretével magyar klasszikus és 
modern költők alkotásait, valamint 
népi karácsonyi dalokat adott elő, 
ezzel téve meghitté advent első va-
sárnapját. Ezt követően 16.30 órakor 
a Bocskai-szobor mellett elhelyezett 
köztéri koszorún meggyújtották a hit 
lángját, a gyertyagyújtás szolgálatát 
a Jobbágyfalva–Nyárádszereda Uni-
tárius Társegyházközség képviselői 
végezték, az alkalom ünnepi hangu-
latát Szabó Boróka szavalata és Ke-
resztesi Anna éneke emelte, és 
Jenei-Jakab Emese lelkész igehirde-
tése tette teljessé. 

Backamadarason a református 
templom melletti szabadtéri koszo-
rúnál gyújtanak lángot vasárnapon-
ként 18 órától, az első alkalommal 
Nagy-Vajda Laborc tartott áhítatot, 
ünnepi műsort adott elő a református 
gyülekezet ifjúsági csoportja. Nyá-
rádselyében is vasárnaponként 16 
órakor meggyúlnak a lángok az is-
kola előtti koszorún, ahol vasárnap a 
kisiskolások szolgáltatták az ünnepi 
műsort, de a községközpontban, a 
nyárádmagyarósi kultúrotthon előtt 
is összegyűlhetnek hasonló alka-
lomra a helyiek. 

Kibéden minden vasárnap 17 órá-
tól kerül sor gyertyagyújtásra a 
templom előtti téren. A hétvégén 
Sipos-Vizaknai Balázs református 
lelkipásztor áhítata után az óvodások 
mutatták be adventi műsorukat, majd 
Zakariás Botond Csaba polgármester 
meggyújtotta az első gyertyát. A vár-
ható esőre készülve a szervezők a 
rendezvényhelyszínre egy nagy sát-
rat állítottak fel, és meleg teát is kí-
náltak a résztvevőknek. A Legyél te 
a karácsonyi csoda valakinek! jel-

mondattal a községben cipősdoboz-
akciót is hirdettek, amelynek kereté-
ben december 15-ig lehet leadni a 
játékot, tanszert, ruhát, édességet, 
tisztálkodási szereket tartalmazó cso-
magokat az önkormányzatnál, az 
adományok hátrányos helyzetű helyi 
gyerekekhez fognak eljutni. 

Makfalván a Kárpát-medencei 
Családszervezetek Szövetsége és a 
helyi Wesselényi Művelődési Egylet 
közös programjaként Csillagfény és 
fahéj címmel szerveznek adventi 
gyertyagyújtást vasárnaponként 16 
órától. Az első gyertya meggyújtása 
alkalmából Gábor Áron Árpád refor-
mátus lelkipásztor tartott áhítatot, a 
gyülekezet nőszövetsége teával, süte-
ménnyel kínálta a jelenlevőket, a val-
lásórás gyerekek könyvjelzőket 
osztogattak. Ezt megelőzően szom-
baton adventi kézműves foglalkozást 
is szerveztek a református egyház-
községgel. 

Gyulakuta központjában az ön-
kormányzat és a helyi Gyöngy nő-
szervezet várja a közösség tagjait a 
vasárnaponként 18 órakor kezdődő 
adventi gyertyagyújtásra. Az első 
láng fellobbanásakor Varga József 
polgármester mondott köszöntőt, 
igét hirdetett Kulcsár-Rabocskai Le-
vente református lelkipásztor, szol-
gált a gyülekezet énekkara. 

Ahol nem készült köztéri adventi 
koszorú, ott egyesületi vagy gyüle-
kezeti körökben szerveztek kézmű-
ves-foglalkozásokat, ahol adventi 
asztal- és lakásdíszeket készítettek 
az érdeklődők, így többek között 
Balavásáron, Márkodban, Nyárád-
szentimrén, Mikházán, Jobbágyfal-
ván is. 

Meggyújtották a hit 
gyertyáját 

A marosvásárhelyi Bolyai téren felállított óriási ad-
venti koszorún vasárnap fellobbant a hit gyertyája. A 
hideg és esős idő ellenére sokan mentek ki a térre, 
hogy részesei legyenek ennek az ünnepi pillanatnak, 
amely a város meghitt, közösségformáló és együvé 
tartozást erősítő eseménye. Sajnálatos módon, a 
16.30 órára meghirdetett kezdést halasztani kellett. 
Ennek ellenére a téren lévők nem távoztak, megvár-
ták a gyertyagyújtást. 

Mezey Sarolta 

A technikai háttér biztosításában adódó váratlan fennaka-
dások miatt a hangosítás csak késve állt rendelkezésre, és ez 
okozta a csúszást. A késésért a szervező Marosvásárhelyért 
Egyesület elnézést kért. 

A szervezők arról biztosították a marosvásárhelyieket, 
hogy – akárcsak az elmúlt négy évben – a további gyertya-
gyújtásokon kiemelt figyelmet fordítanak a pontos kezdésre.  

Advent első vasárnapján Papp Noémi, a Marosvásárhelyi 
Evangélikus Egyházközség lelkésze hirdette az igét. Az ese-
mény művészi részében Kásler Magda népdalénekes, valamint 
Barabási Réka és Bíró Vivien, a Borsika néptánccsoport tagjai 
énekeltek.  

Az adventi vasárnapok további programja: 
December 7-én, advent második vasárnapján áldást mond 

Szakács György, a Bolyai téri Unitárius Egyházközség lelké-
sze, előadók: Kilyén Ilka színművész és Szabó Előd énekes. 

December 14-én, advent harmadik vasárnapján igét olvas 
és áldást mond Benkő  Mihály, a Felsővárosi Református Egy-
házközség lelkésze, majd Tollas Gábor színművész és a Bolyai 
Farkas Elméleti Líceum kórusának és zenekörének előadása 
következik.  

December 21-én, advent utolsó vasárnapján Tuzson Attila, 
a Római Katolikus Líceum iskolalelkésze mond áldást, ezt kö-
vetően a Római Katolikus Líceum diákjainak műsora követ-
kezik, felkészítő tanáruk Brandner Judit Emőke. 

Valamennyi gyertyagyújtást 16.30 órára hirdettek meg. 
Az idei esztendő különlegessége, hogy a szervezők teljesen 

megújították a Bolyai téren álló adventi koszorú látványvilá-
gát. Új díszítőelemek és „gyertyák” várják a térre látogatókat, 
hogy még ünnepibb hangulatba öltöztessék Marosvásárhely 
ikonikus terét. A Marosvásárhelyért Egyesület célja, hogy a 
közös gyertyagyújtások minden évben új élményt nyújtsanak. 
Ennek jegyében idén apró meglepetésekkel készülnek: a részt-
vevőket mézespogácsa és forró tea fogadja. 

Híd a múlt és a jelen között 
Átadták a Marosfelfalui Fibula kitüntetéseket 

December 1-jén, Románia nemzeti ünnepén katonai 
felvonulás volt Marosvásárhely főterén, majd az ün-
nepi rendezvény részeként a Kultúrpalota Tükörter-
mében átadták a Marosfelfalui Fibulát azoknak a 
személyeknek, akik életpályájuk során jelentősen 
hozzájárultak Maros megye közösségi életének a fej-
lődéséhez. Idén Steve Worrallt, az Operation Sabre 
alapítóját, Baricz Lajos pap-költőt, és dr. Mihail Ioan 
Tomșa agrármérnököt, a Maros megyei Növényvédő 
Igazgatóság nyugalmazott igazgatóját tüntették ki. 
A Fibulát Barabási Antal Szabolcs prefektus adta át.   

Szeredai Vivien  

Steve Worrall vezetésével az Operation Sabre több tucat 
humanitárius segélyakciót hajtott végre Erdélyben, amelyek 
során modern járműveket és felszereléseket adományoztak a 
román tűzoltóknak, támogatva ezáltal munkájukat. Dr. Mi-
hail Ioan Tomșa agrármérnök a romániai, és ezen belül a 
Maros megyei mezőgazdasági kutatás kiemelkedő szakér-
tője. 20 évig volt a Maros megyei Növényvédő Igazgatóság 
vezetője, az Erdélyi Növényvédő Társaság alapító tagja és 
több szaklap szerkesztője, több tudományos dolgozat szer-
zőjeként vált elismertté nemcsak az országban, hanem a ha-
táron túl is. Ezt a munkásságát ismerte el a prefektúra azáltal, 
hogy átadhatta neki a Marosfelfalui Fibulát.  

Baricz Lajos marosszentgyörgyi katolikus papot Sófalvi 
Szabolcs, a község polgármestere méltatta. Többek között el-
mondta, hogy Baricz Lajos 1958. február 15-én született a 
Hargita megyei Borzonton. Az elemi iskolát Borzonton vé-
gezte, majd a VIII. osztály után, 1973 és 1977 között Gyula-
fehérváron a Római Katolikus Kántoriskolában tanult. Ezt 
követően, 9 hónapos katonai szolgálat után, 1978 és 1984 
között tanulmányait a Gyulafehérvári Római Katolikus Hit-
tudományi Főiskolán folytatta. 1984. június 24-én dr. Jakab 
Antal megyéspüspök szentelte pappá Gyulafehérváron. 1984 
és 1990 között a kolozsvári Szent Mihály-templomnál szol-
gált segédlelkészként Czirják Árpád kanonok-plébános mel-
lett. 1990. május 21-től, immár 35 éve Marosszentgyörgy 
plébánosa. Aktív támogatója volt a marosszentgyörgyi romák 
ügyének is, akik a fekete márciusi események során a magyar 
közösség melletti kiállásuk miatt meghurcoltatást szenved-
tek. Aktív költő, már gyermekkorában, a kántoriskolában és 
a teológián is írt verseket, rendszeresen azonban 1998 óta ír, 

egy kéthónapos amerikai út után. Versei és cikkei megjelen-
tek a következő lapokban: Népújság, Vasárnap, Krisztus vi-
lágossága, Keresztény Szó, Erdélyi Magyarság, Kolping, 
Erdélyi Toll, valamint a Marosszentgyörgyi Füzetekben. 
2002-től több mint 100 kötetet publikált: 71 verseskötetet, 
25 prózakötetet és egyéb írásokat.  

A Szent György lovagrend tagja. 2015-ben a Csíkszeredai 
Főkonzulátuson dr. Zsigmond Barna Pál főkonzultól átvette 
a Magyar Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetést, amelyet 
Áder János köztársasági elnök adományozott neki. 2016-ban 
az RMDSZ Maros megyei szervezete Könyv és Gyertya díj-
ban részesítette. 2025. november 18-án Arany érdemokleve-
let kapott a marosszentgyörgyi polgármesteri hivataltól. 
Intenzív templomépítő tevékenységet folytat, 1997-ben a tó-
falvi, 1992-ben a jeddi, 2009-ben a csejdi filiában épült temp-
lom.  

1991-ben társalapítója lett dr. Pethő Máriával a marosvá-
sárhelyi Hit és Fény Mozgalomnak, amely több száz fogya-
tékkal élő gyerekkel foglalkozik. 

1993 óta a Kolping Család Egyesület alapítója és lelki el-
nöke. 1994 óta alapítója és lelkésze a Kamilliánus Család 
Egyesületnek, amely beteg és idős embereket segít. 

Neki köszönhetően a marosszentgyörgyi római katolikus 
plébánia mára a megye és a környék egyik legismertebb val-
lási és kulturális központjává vált, ahol eddig évente több 
mint száz kulturális eseményt szerveztek.  

4●NÉPÚJSÁG                                                                                                             AKTUÁLIS                                                                                                     2025. december 2., kedd 

Jó közösségalakító esemény a közös koszorúkészítés is – mondják a mikháziak  
Fotó: Mikházi római katolikus plébánia

Fotó: Nagy Tibor 



Gyűlölet helyett a játék örömével 
Antal Pál bábszínház-alapító öröksége 

A marosvásárhelyi bábjátszás 
létét – múltját, jelenét és jövő-
jét is – meghatározó Hersko-
vits Antal Pál, az Ariel Ifjúsági 
és Gyermekszínház száz éve 
született alapító tagja, rende-
zője és társulatvezetője szelle-
miségét idézték meg, az 
embert és az alkotót „hívták 
haza” a hét végén egykori ta-
nítványok, kollégák és kortár-
sak az intézmény Nyomda 
utcai székhelyén.  

Nagy Székely Ildikó 

A november 28–29-i rendezvény-
sorozat kiemelt mozzanata volt a 
posztumusz könyvbemutatóval egy-
bekötött szombat délutáni beszélge-
tés, amelynek meghívottjai 
pillanatképeket, a szellemi útravaló 
megannyi megnyilvánulási formáját 
mutatták fel az Ariel zsúfolásig telt 
stúdiótermében. 

Az együttlét házigazdája, Székely 
Katalin művészeti vezető elöljáróban 
kiemelte:  

– Egészen biztos, hogy ez a báb-
színház neki köszönheti a létét, azt, 
hogy ma ilyen. Az, hogy ez a műfaj 
meghonosodott Marosvásárhelyen, 
annak a kíváncsiságnak, kísérletező-
kedvnek, bátorságnak tudható be, 
ami annak idején Antal Pált és társait 
elindította és hajtotta, hogy a semmi-
ből létrehozzanak egy olyan fajta 
színházat, ami annak előtte itt nem 
volt. 

„Nem hiszem, hogy bármilyen 
szakma…” 

A vendégek – Novák Ildikó, Sma-
randa Enache, Nagy Miklós Kund és 
Kovács Levente – személyes emlé-
keinek előhívása előtt maga az ün-
nepelt mesélt az életéről egy 
harminc évvel ezelőtt készült hang-
felvételről. Antal Pál a néhai Jászbe-
rényi Emese rádiós szerkesztő 
kérdéseire válaszolva körvonalazta 
a szülőfalujától, Gyimesközéploktól 
Marosvásárhelyig, az orvosi egye-
temtől a világot jelentő deszkákig 
vezető utat. 

„1949-ben kerültem a marosvá-
sárhelyi, akkor alakuló bábegyüttes-
hez, és ott az első tevékenységem 
valóban az volt, hogy színészként 
működtem. Legelső szerepem a 
János vitéz volt a hasonló című ope-
rettből. Aztán, hogy 50-ben az ak-
kori Székely Színházhoz csatoltak, 
már a színpadon is megjelentem, 

Gogol revizorában játszottam…, 
most már nem is sorolom ezeket a ki-
sebb epizódszerepeket…, de a vásár-
helyi bábszínház színpadján jó 
sokáig, még évekkel azután is, hogy 
rendezője voltam a színháznak, aztán 
később igazgatója voltam. (…) 
Annak idején elmentem a Székely 
Színházhoz, hogy meghallgatást 
nyerjek, és nem voltak hajlandóak 
meghallgatni. (…) Rettenetesen dü-
hösen mentem az utcán, és találkoz-
tam barátommal, Anatol Constan- 
tinnal. Azt kérdi tőlem: mit búsulsz, 
mit lógatod az orrod? Mondtam neki, 
hogy ez és ez történt. Azt mondja: te, 
most szerveznek itt egy bábszínhá-
zat, egy páran összejöttek, egy Ré-
vész Bandi nevű szobrász, egy Ligeti 
Herta nevű írónő (…), és keresnek 
embereket, akik bekapcsolódnának 
ebbe a munkába. Elmentem, odaáll-
tam, meghallgattak, s azt mondták: 
jól van, jöjjön, három nap múlva tar-
tunk egy előadást…” 

Antal Pál 1949-től 1999-ben be-
következett haláláig játszott kulcs-
szerepet a bábszínház életében, 
1950-től a társulat vezetője, állandó 
rendezője, dramaturgja és színésze 
volt. Az idők során nemegyszer pró-
bálták más színházak élére „csábí-
tani”, de ő végig kitartott 
marosvásárhelyi szellemi családja 
mellett, és ezt a döntését nem is 
bánta meg soha. Ahogy azt sem, 
hogy az orvosi hivatás helyett a szín-
pad varázslatát választotta. 

„Nem hiszem, hogy bármilyen 
szakma annyi örömöt tudott volna 
nekem szerezni, mint a színház” – 
hangzott el a megőrzött vallomás 
talán legfontosabb mondata, majd az 
olyan nagy visszhangú rendezések-
ről esett szó, mint Molière Botcsi-
nálta doktora, ami felnőtt- 
előadásként a város jeles személyi-
ségeit hozta el a bábszínházba, vagy 
Pap Ferenc átdolgozásában Kodály 
Háry Jánosa. 

„Annak idején nem volt jelentős 
romániai magyar író, aki ne írt volna 
a mi bábszínházunknak egy dara-
bot” – hallhattuk Antal Páltól, aki az 
előadások zeneszerzői közül első-
ként Csíky Boldizsárt említette. 

Az eldobott pisztoly üzenete 
A továbbiakban az emlékezőké 

volt a szó. Miután Káli Király István 
író, Antal Pál Lágernapló című öné-
letrajzi írásának szerkesztője a szö-
veg mesteri töménységére hívta fel 
a figyelmet, Novák Ildikó bábmű-

vész, teatrológus, bábtörténész, ren-
dező a témához kapcsolódva azt a 
momentumot idézte fel, amikor 
„Pali bácsi” elmesélte neki, hogyan 
tudott megbocsátani mindazért, ami 
a deportálás alatt érte. 

„Amikor jöttek az amerikaiak, 
húszévesen elkértem tőlük egy pisz-
tolyt, és azt mondtam, hogy minden 
németet lelövök, akivel találkozom. 
Elindultam a lágertől, és mentem a 
mezők mellett, az erdőn át, és sze-
rencsére nem találkoztam senkivel. 
Aztán eszembe jutott, hogy amikor 
a mezőre kivittek, hagytak nekünk 
az ottani parasztok krumplihéjat, ká-
posztalevelet, és eldobtam a pisz-
tolyt, mert rájöttem, hogy úgysem 
tudok azokon bosszút állni, akik 
engem szenvedésre kényszerítettek” 
– idézte fel Novák Ildikó az egykori 
mentor szavait, majd hozzátette: 
„Antal Pál megpróbálta mindezt át-
változtatni arra az örömre, amit 
mindannyiunknak adott”. 

Nagy Miklós Kund művészeti író, 
a Népújság munkatársa fiatal rádiós- 
ként ismerkedett meg Antal Pállal és 
csapatával, a bábszínházasok 
ugyanis hetente mentek hangfelvé-
telt készíteni a rádió gyermekműso-
rába. Nagy Miklós Kund sokszor 
készített vele interjút, de akkor raj-
zolódott ki előtte igazán Antal Pál 
különleges, rendkívül meggyőző 
egyénisége, amikor 26 évvel ezelőtt 
könyvet írt az akkor ötvenéves Ariel 
színházról.  

Aki a kommunista 
kultúrpolitikának ellenállt 
Smaranda Enache, a bábszínház 

egykori irodalmi titkára, illetve 

igazgatója több, Antal Pálhoz kö-
tődő pillanatképet is felvillantott: a 
saját versenyvizsgája napját, ami-
kor valaki megsúgta neki, hogy a 
jelölt kiválasztásában nem az igaz-
gató, hanem Pali bácsi dönt; a tár-
sulatvezető félelmetes pontosságát; 
a bátor határozottságát, amivel le 
tudta fegyverezni a vizionáló bi-
zottságot, amikor a Kék madár elő-
adás szereplőinek piros, fehér, zöld 
színeket találkoztató jelmezeit bí-
rálta; az igényességét és a kultú- 
rába vetett hitét, a kollégák tiszte-
letét, és nem utolsósorban a holo-
kauszt előidézőihez való 
viszonyulását, azt, hogy megtaní-
totta nem gyűlölni. Példaértékű 
volt Smaranda Enache számára az 
is, ahogy Pali bácsi a kommunista 
rendszer populista elvárásainak el-
lenállt: megmagyarázta az elvtár- 
saknak, hogy a bábszínház egy gro-
teszk műfaj, ő pedig nem vállalja, 
hogy színpadra állítson egy 
Ceaușescut dicsőítő előadást, ami-
nek a végén mindenki röhög, úgy-
hogy hagyják a társulatát a 
mesékkel, tündérekkel foglalkozni. 

Székely Katalin a továbbiakban 
arra hívta fel a figyelmet, hogy a 
marosvásárhelyi bábszínészképzés 
mostani hallgatói tulajdonképpen 
Antal Páltól tanulnak, hiszen taná-
raik a – közvetlenül vagy közvetve 
– tőle kapott szellemi örökséget 
adják tovább.  

A mindenkori mérce 
Kovács Levente színházi ren-

dező, színészpedagógus egyebek 
mellett arra az időszakra emléke-
zett, amikor az 1968-as prágai ta-
vaszt követő szabadabb romániai 
politikai légkörben meghívhatták 
Antal Pált a Színművészeti Egye-
temre tanítani. Órarenden kívül, fi-
zetés nélkül vállalta ezt a feladatot, 
a diákok pedig nagyon szerették, 
1971 végén azonban jött egy hirte-
len politikai változás, aminek hatá-
sára Antal Pált – azzal az ürüggyel, 
hogy „nincs papírja” – el kellett tá-
volítani a tanintézetből.  

– Nagyon erős dolgokat tanult 
meg a lágerben, de arra nem adtak 
diplomát – tette hozzá Kovács Le-
vente, majd arról mesélt, hogy ami-
kor 2013-ban megrendezte az Ariel 
színházban Az emberke tragédiá-
ját, „Pali bácsi kísértete járta be a 
színház tereit”, ő volt a mérce, ami-
hez a társulat igazodott. 

A visszatérő tanúságtétele  
Az emlékest végén Spielmann 

Mihály művelődéstörténész, író 
Antal Pál Lágernapló című posztu-
musz kötetét méltatta.  

– A lágernaplók, visszaemléke-

zések száma 1945-től folyamatosan 
nő, és ezzel egyenes arányban 
fogynak azok a túlélők, akik még 
valamit írhatnának erről a korszak-
ról. Ez a könyv az utolsó ebben a 
sorban. Ugyanarról a városról szól, 
ahonnan az anyámat és a nagyszü-
leimet deportálták, ugyanarról a 
városról, amelybe visszajöttünk, és 
amelyben ezzel a múlttudattal 
élünk. Amikor ezt a kis kéziratot 
megkaptam, rögtön beleolvastam, 
és összevetettem azzal, amit tu-
dunk vagy tudhatnánk erről a tragi-
kus 1944-es esztendőről. (…) Azért 
jó Herskovits Antal Pál emléke-
zése, mert ez az írástudó emléke-
zése és felelőssége a saját 
nemzedékével, a szüleivel és ve-
lünk szemben – hallhattuk Spiel-
mann Mihálytól. 

– Ez a könyv egy tanúságtétel, 
egy kiválóan megírt kötet. Elkezd-
tem gondolkozni azon, hogy vajon 
mikor kezdte el írni. 1984-ben lett 
volna a lágervilágnak a negyvene-
dik évfordulója, amelyről a párt 
kénytelen-kelletlen megemléke-
zett, kihegyezve az egészet az 
észak-erdélyi deportálásra, mit sem 
szólva arról a holokausztról, ame-
lyet a romániai zsidók éltek át 
Besszarábiában, Bukovinában és 
Transznisztriában. Pali bácsi ebben 
a felemás évfordulóban, amikor 
nem nagyon engedték az embe- 
reket emlékezni, elkezdte megírni 
a saját emlékeit, mert arra gondolt, 
hogy senki nem jön majd utána, aki 
mindezt elmondja. Ez a kötet azért 
jó, mert kevés, mert sok, mert 
tömör, mert visszafogott, mert a 
szenvedéstörténet úgy bomlik ki 
belőle, ahogy azt senki más nem 
tudja kibontani, csak az, aki mind-
ezt átélte – összegzett a méltató.  

Káli Király István az elhangzot-
takhoz hozzáfűzte: az intelligencia 
legmagasabb fokára vall az, ahogy 
Antal Pál kerüli a szövegben a sal-
langokat, ahogyan nem adagolja túl 
a saját sanyarúságának történeteit, 
hanem kimondottan csak azokat az 
eseményeket sorolja fel, amelyek-
ből az utókor tanulhat. 

Az együttléten a bábszínház 
egykori művészei közül Szabó 
Mária is jelen volt, aki Izraelből re-
pült Marosvásárhelyre a kihagyha-
tatlan alkalomra, és magával hozta 
azt a kis füzetet, amely Antal Pál 
kézírását őrzi. Diótörés közben 
bízta rá Pali bácsi ezt a dokumen-
tumot, abban az időszakban, ami-
kor a naplóját írta. Szabó Mária 
mesterének tett ígéretéhez híven 
megőrizte, a jeles évforduló alkal-
mából szervezett találkozón pedig 
a bábszínháznak ajándékozta a kin-
cset érő sorokat. 
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 Az emlékezők: Székely Katalin, Novák Ildikó, Nagy Miklós Kund, Kovács Levente, Káli Király István, Spielmann Mihály és Smaranda Enache   
Fotó: Nagy Tibor



Szolgálati lakások a falu központjában 
A falu központjában egy telje-
sen új és mutatós épület vonja 
magára a tekintetet. Kívül már 
bevakolták, a bejárati tornác is 
elkészült, jelenleg a benti 
munkálatok folynak. Az épü-
letben hat lakás lesz, öt két-
szobás és egy garzon, 
amelyeket az önkormányzat 
azoknak az ingázóknak szánt, 
akiknek itt van állásuk a tele-
pülésen. Az építkezésről és a 
községben zajló fejlesztések-
ről Kovács Ilona polgármester 
számolt be lapunknak.  

– Az önkormányzat az országos 
helyreállítási terv (PNRR) C10-es ki-
írására nyújtott be pályázatot, ame-
lyet sikerült megnyerni. A projekt 
összértéke 3,6 millió lej, amelyből 
több mint egymillió lej az önköltség. 
A hat lakást tartalmazó épületet jövő 
júniusig kell befejezni. Jelenleg a 
belső munkálatok folynak, az építke-
zés stádiuma körülbelül 70 százalék-
nál tart. Az volt a célunk, hogy lakást 
biztosítsunk azoknak, akik a faluban 
dolgoznak, és ide ingáznak. A mun-
kálatokat egy vásárhelyi társult cég-
csoport, a Pro Ex 2005 Kft.–KBK 

Kraft Project Kft. végzi. A munká-
jukkal elégedettek vagyunk, eddig 
nincs panasz rájuk.  

A projekt része két elektromos 
töltőállomás, amelyeket az épület 
mellett fogunk kialakítani – mondta 
Kovács Ilona.  

Csatornahálózat az egész 
községben 

Mezőmadaras azon kevés közsé-
gek közé tartozik, ahol szinte  

elkészültek a csatornahálózat ki-
építésével.  

– A község területén a csatornahá-
lózat 90 százalékban kész van, és 
több mint 18 millió lejbe került. A 
költségek aktualizálása után derült 
ki, hogy egymillió lejjel többe kerül, 
az önrész így meghaladta a 2 millió 
lejt. Az elkészült csatornahálózat 
Szénáságyon 3 km, Mezőmadarason, 
a régi telepen több mint 14 kilométer. 
Az új hálózaton 13 szennyvízáte-
melő szivattyút kellett beiktatni, emi-
att minden bizonnyal több áramot 
fizetünk. Az országos helyreállítási 
terv keretében a csatornaépítést 
2026. június 30-ig kell befejezni, s 
akkor 100 százalékos lesz a szenny-
vízcsatorna-lefedettség a községben. 
A határidőt szigorúan be kell tartani, 
ellenkező esetben vissza kell fizetni 
a teljes összeget. A munkálatokat a 
marosvásárhelyi Verdinvest Kft. 
végzi, a munkálatok befejeztével a 
csatornahálózatot az Aquaservnek 
adjuk át – mondta a polgármester. 

A mellékutcák 40 százalékát 
aszfaltozták le 

2024-ben 5 km mellékutcát sike-
rült leaszfaltozni az új telepen, s 80 

százalékban elkészültek a hidak és a 
beállók is. Azonban pénzhiány miatt 
leállították a támogatást az Anghel 
Saligny programban. Ahhoz, hogy a 
munkát folytatni lehessen, a hitel 
lehet megoldás.  

140 család vár a gázbevezetésre 
Akárcsak az aszfaltozási projek-

tet, a gázhálózat bővítését is az  

Anghel Saligny projekt keretében 
szeretnék megvalósítani. A pályáza-
tot megnyerték, készül a dokumentá-
ció, és várják ennek a jóváhagyását. 
A gázhálózat bővítése 4,6 millió 
lejbe kerül. Ezzel a projekttel 140 
családnak biztosítanák a gázszolgál-
tatást, kivitelezése a kormány dönté-
sétől, a finanszírozás biztosításától 
függ – tájékoztatott a polgármester.  

Kovács Ilona polgármester      

Szolgálati lakások épülnek   Fotók: Mezey Sarolta
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Adventi hangulat az iskolában  
A Pataky-Ágotha Általános Iskolában Gagyi Zsuzsa fogadott, aki 
2001 szeptemberétől földrajz-történelem szakos tanárként dol-
gozik itt, és 2025. február elsejétől kinevezett igazgatója az in-
tézménynek. Az iskolában érezhető az adventi hangulat, 
ottjártunkkor készültek a koszorúk, a vásári ajándéktárgyak, s 
elkezdték a karácsonyi műsor előkészítését is.  

A tisztségből fakadó kihívásokról 
az igazgató elmondta, hogy az or-
szág gazdasági helyzetéből adódóan 
a nyári vakációban a reform kisebb 
gondot okozott az iskolának, még-
sem érintette negatívan az intéz-
ményt. A kollégák megmaradtak az 
állásukban, nem volt összevonás, az 
óraszámok megmaradtak, a pluszó-
rákkal mindenkinek meglett a 20 
órája.  

– Jelenleg 19 pedagógus dolgo-
zik az intézményben, a szénáságyi-
akkal együtt, ahol egy tanítónő és 
egy óvónő látja el a feladatokat. A 
mezőmadarasi iskolában a magyar 

tagozaton három tanítónő öt osz-
tályt tanít, ami azt jelenti, hogy az 
elemiben összevont osztályok mű-
ködnek, az első a második osztály-
lyal, az előkészítő a negyedik 
osztállyal van összevonva. 

A jövőre nézve reménykeltő, 
hogy több az óvodás gyerek, mint 
más években, 48 gyerek van be-
íratva, s bízunk abban, hogy a kö-
zeljövőben is lesz utánpótlás. A 
nyolcadik osztályban 8 diákunk van, 
ők vannak a legkevesebben, össze-
vont osztályban tanulnak a hatodi-
kosokkal. A román tagozaton két 
összevont elemi és egy összevont 

V–VIII. osztály működik. Itt, roma 
gyerekekről lévén szó, nagyobb a 
lemorzsolódás, viszont a kicsik ren-
desen jönnek, megtanulnak írni-ol-

vasni – mondta az igazgató. 
Az intézmény egy ezer-

dolláros adományt kapott, 
amiből az óvodának egy kül-
téri hintát szereltek fel, és 
megvásároltak egy felfúj-
ható csúszdát, amit nyáron 
lehet használni. Ezzel bővült 
a játszótér – tájékoztatott 
Gagyi Zsuzsa igazgató. 

 Bodó Tamás zenetanár 
vezetésével az osztályokban 
elkészültek az adventi ko-
szorúk, ami az adventi idő-
szak hangulatához tartozik. 
A gyerekek és pedagógusok 
ráhangolódnak az év leg-
szebb ünnepére, készülnek a 
karácsonyi előadásra, 
amelyre a kultúrotthonban 
kerül sor, s ahol karácsonyi 
vásárt is tartanak. A vásári 
portékákra az iskola bizto-
sítja az alapanyagokat. 

Ahol mindig történik valami 
A mezőmadarasi Pro Ruris Egyesület a környék legtevékenyebb civil 
szervezetei közé tartozik. Elnöke, Szabó Izolda számolt be arról, 
hogy a turisztikai információs központjuk 12 éve sikeresen működik. 
Tíz éve kapcsolódtak be a magyarországi Határtalanul! programba, 
és évente több mint 40 iskolának szervezik meg a programot. 

Mint ismeretes, a program célja támogatást nyújtani olyan kirándulások 
megszervezéséhez, amelyek a Magyarország határain kívül élő magyarság 
megismerését, valamint a magyarországi és az anyaországon kívüli magyar 
fiatalok közti kapcsolatok kialakítását és erősítését szolgálják. A tanulmányi 
kirándulások előkészítő szakaszában Magyarországon a tanulók és kísérőik 
számára előkészítő órát, bemutatót tartanak, ahol a résztvevők ismereteket 
szerezhetnek a Magyarországon kívül élő magyarságról, a sorsukat megha-
tározó történelmi valóságról, az erdélyi lakosság etnikai összetételéről. A 
tanulmányi kirándulások ötnapos programot tartalmaznak, amit úgy állíta-
nak össze, hogy az ide látogató fiatalok minél átfogóbb képet kapjanak Er-
dély értékeiről, minél több látványosságot tekintsenek meg, és minél 
hangulatosabb történelmi helyszínekre látogassanak el.  

Idén is megszervezték a Karp ART képzőművészeti tábort 
– A Szekeres János Egyesülettel és a budapesti Vidékjáró Alapítvánnyal 

közösen a Pro Ruris Egyesület idén is megszervezte a Karp ART elnevezésű 
Kárpát-medencei Képzőművészeti Alkotótábort. Verebes György, a művész-
telep ötletgazdája a projekt küldetéséről megfogalmazta, hogy folyamatosan 
vissza-visszatérő kérdés a képzőművészettel kapcsolatban, hogy léteznek-
e olyan meghatározó tényezők egy mű vagy művészeti karakter szempont-
jából, mint a földrajzi hely és környezet, a nemzeti kultúra, a hovatartozás 
vagy éppen a nyelv, illetve, hogy van-e a Kárpát-medencei magyar képző-
művészetnek saját, felismerhető jellege, és ha igen, ez miben érhető tetten. 
A válasz korántsem egyértelmű, mivel az általános globalizálódási folya-
matok a kultúra és ezen belül a művészet területeit is egyre inkább átszövik. 
Ez a projekt éppen arra hivatott, hogy a Kárpát-medence különféle vidéke-
iről érkező művészek közös alkotói együttlét során tapasztalatot szerezzenek 
egymásról, a közös nevezőkről és különbözőségekről és arról, hogy a saját 
művészi identitásuk hogyan helyezkedik el a magyar és az európai kultúr-
térben. Ezt a célt szolgálja a mezőmadarasi alkotótábor, ahol együtt dolgoz-
nak a Kárpát-medence művészei – fogalmazott az egyesület elnöke, aki azt 
is elmondta, hogy a székházuk helyet biztosít különböző kulturális és ha-
gyományőrző rendezvénynek, továbbá együttműködnek a testvértelepülé-
seken működő aktív civil szervezetekkel. 

Az ötödik osztályos gyerekek A Karp Art alkotótábor résztvevői

Gagyi Zsuzsa igazgató 

SZERKESZTETTE: MEZEY SAROLTA



Sokan tartanak attól, hogy a mes-
terséges intelligencia miatt el fogják 
veszíteni a munkahelyüket, és való-
ban számos olyan munkakör lesz, 
amelyben már nem lesz szükség em-
berre a technológia terjedése miatt. 
Eközben viszont azt is látni kell, 
hogy azok, akik tudják használni a 
mesterséges intelligenciát, nagyobb 
biztonságban vannak, sőt akár a fize-
tésük is magasabb lehet. 

Rab Árpád jövőkutató egy ko-
rábbi interjújában arról beszélt, hogy 
nem a mesterséges intelligencia 
veszi el a munkát, hanem az emberek 
közötti különbség nő meg, attól füg-
gően, hogy ki mennyire hatékonyan 
tudja használni a technológiát. A 
szakember meglátása szerint a digi-
tális szakadék már most látszik, és 
nemcsak az egyének, hanem a válla-

latok szintjén is. Rab Árpád szerint 
azok a szakemberek, akik beépítik a 
mindennapi munkájukba a mestersé-
ges intelligenciát, hatékonyabban és 
gyorsabban tudnak dolgozni. A jövő-
kutató konkrét példát is hozott: egy 
marketinges a mesterséges intelli-
gencia használatával pillanatok alatt 
tervez meg egy kampányt, egy 
elemző pedig napokat spórolhat az 
adatfeldolgozással. Ennek az az 
eredménye, hogy azon vállalatok, 
amelyek tudatosan beépítik a mester-
séges intelligenciát a működésükbe, 
már most előnyben vannak költség 
és idő szempontjából a versenytársa-
ikkal szemben. 

Fontos megérteni, hogy nem 
munkahelyek szűnnek meg, hanem a 
munkakörök bizonyos részei alakul-
nak át, az adminisztratív, ismétlődő 

elemeket egyre gyakrabban a mester-
séges intelligencia végzi, viszont az 
emberi döntés, a kapcsolattartás és az 
értelmezés továbbra is kulcsfontos-
ságú lesz, véli több szakember is. Az 
úgynevezett promptolás, vagyis a 
mesterséges intelligenciával való ha-
tékony kommunikáció pedig már 
napjainkban is kézzelfogható ver- 
senyelőnyt jelent. 

Sokan azt gondolják, hogy a mes-
terséges intelligencia jó használata 
annyi jelent, mint jól keresni a Go-
ogle-ben, viszont ennél sokkal több-
ről van szó. Mesterségesintelligen- 
cia-kompetensnek lenni azt jelenti, 
hogy képesek vagyunk együtt gon-
dolkodni az AI-vel, megérteni és irá-
nyítani, illetve ellenőrizni azt, 
miközben megőrizzük a saját ítélő-
képességünket. Érdemes szem előtt 

tartani, hogy a mesterséges intelli-
gencia nem információt ad, hanem 
tartalmat hoz létre, fontos tudni, 
hogy mikor lehet rá hagyatkozni. 

Érdekes adalék, hogy nemzetközi 
felmérések szerint a mesterséges in-
telligenciát rutinszerűen használó 
munkavállalók átlagosan 25–35%-
kal magasabb fizetést kapnak azonos 
munkakörben. Egyes szakterülete-
ken, például a marketingben ez az 
arány akár 50% is lehet. Ez nem az 
AI miatt van, hanem azért, mert a 
mesterséges intelligenciának köszön-
hetően az adott személy több értéket 
tud termelni: gyorsabban és a leg-
több esetben pontosabban is. 

Ugyanakkor egyáltalán nem min-
den a mesterséges intelligencia, erre 
a munkavállalók is egyre nagyobb fi-
gyelmet fordítanak. Az utóbbi hóna-
pokban főként a multinacionális 

vállalatoknál lehet azzal találkozni, 
hogy az álláshirdetésbe beírják azt, 
hogy ha „eddig elolvastad, akkor a 
motivációs levél első sorába írd be, 
hogy BANÁN”. Ezzel a munkaadók 
azt akarják tesztelni, hogy ki az, aki 
valóban végigolvasta a követelmé-
nyeket, és ki az, aki egyszerűen be-
dobta a mesterséges intelligenciának, 
hogy generáljon egy motivációs le-
velet. 

Tehát valóban egyre fontosabb 
tudni használni a mesterséges intel-
ligenciát, azonban szükség van az 
emberi gondolkodásra és a döntésho-
zatali képességre. Minden bizonnyal 
lesznek a jövőben olyan munkahe-
lyek, amelyek a mesterséges intelli-
gencia miatt fognak megszűnni, 
viszont lehet arra számítani, hogy az 
emberi tényezőre mindig is szükség 
lesz. 

S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD
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Mesterséges intelligencia, illusztráció Forrás: HVG 

Lefekvés előtti képernyőnézés, illusztráció  Forrás: Házipatika

Nem félni, hanem használni kell  
a mesterséges intelligenciát

Nem igazán tud nemet mondani  
a ChatGPT 

Korábban már beszámoltunk arról a 
Népújságban, hogy a mesterséges intel-
ligenciával működő chatbotok olyankor 
is hajlamosak válaszolni egy-egy kér-
désre, amikor nem tudják a választ. 
Ilyenkor jön a hallucináció vagy álmo-
dás, amikor a mesterséges intelligencia 
kitalál valamit, aminek kevés köze lesz 
a valósághoz. Ugyanakkor megerősíté-
sért sem érdemes a ChatGPT-hez for-
dulni. Egy friss elemzés szerint az 
OpenAI modellje a teljes téveszméknél 
sem figyelmeztet. 

A The Washington Post úgy kezdi 
cikkét, hogy emberként nemet mondani 
sokszor nehezünkre esik, azonban na-
gyon úgy fest, hogy ez nemcsak ránk 
jellemző, hanem a mesterséges intelli-
genciára is. A lap összesen 47.000 
ChatGPT-vel folytatott beszélgetést né-
zett át, és rájött arra, hogy az OpenAI 
eszköze szeret hízelegni. A felmérésből 
az derül ki, hogy tízszer gyakrabban 
mond igent a felhasználóknak, mint 
nemet. Az elemzés megállapításai sze-
rint összesen 17.500 olyan eset volt, 
amikor a ChatGPT úgy válaszolt egy 
kérdésre, hogy megerősítette a felhasz-
náló meggyőződését, és válaszát úgy 
kezdte, hogy „igen” vagy „pontosan”. 

De téveszméket is szívesen támogat 
a ChatGPT. Ezek közül a legabszurdabb 
az volt, amikor egy felhasználó a  
Google és a Szörny Rt. című rajzfilmben 

szereplő vállalat globális uralmi tervei-
ről faggatta a chatbotot. Az OpenAI mo-
dellje pedig nem is próbálta érzékeltetni, 
hogy egy mese és egy világcég között 
aligha lehetnek ilyen kapcsolatok. A va-
lóság – bizonyos értelemben könyörte-
len – bemutatása helyett elkezdett egy 
összeesküvés-elméletre hasonlító vá-
laszt adni. Remélhetőleg a nagyhatal-
mak vezetői nem a ChatGPT-től kérnek 
tanácsot, bár – látva egy-két politikusi 
reakciót és bemondást – ebben azért 
nem lehetünk teljesen biztosak. 

A Gizmondo cikkében kiemelte, 
hogy az egészben az a legaggasztóbb, 
hogy a chatbot teljesen készségesen 
mondja azt, amit az emberek hallani 
akarnak, részben ez lehet az oka annak, 
hogy sokan érzelmi támogatás céljából 
használják az eszközt. A The Washing-
ton Post adatai szerint a beszélgetések 
nagyjából 10 százalékában az emberek 
az érzéseikről diskurálnak a ChatGPT-
vel, ami szembemegy az OpenAI által 
korábban közölt 3 százalékos állítással. 

Az egész jelenség legalább két szem-
pont miatt veszélyes. Egyrészt ezek sze-
rint a mesterséges intelligencia chatbot 
megerősítheti az emberekben a tévesz-
méket, másrészt képes lehet hatni az  
érzéseikre. Utóbbi azért nagyon veszé-
lyes, mert volt arra példa, hogy valaki – 
bizonyos értelemben – a ChatGPT vá-
laszai miatt lett öngyilkos. 

Mégsem olyan káros az elalvás előtti 
mobilozás – de azért senkinek nem ajánljuk 

Gyakran tanácsolják, hogy lefekvés előtt ne néz-
zünk semmilyen képernyőt, ez pedig nemcsak egy 
városi legenda, hanem valóban van tudományos 
alapja. Azonban nemrég megjelent egy friss kutatás, 
amely értelmében nyugodtan lehet használni lefek-
vés előtt az okostelefont vagy táblagépet. A Sleep 
Health című tudományos folyóiratban publikált ta-
nulmány megállapításai szerint a felnőttek éjszakai 
képernyőhasználata mégsem lehet olyan káros, 
mint korábban sejtették. 

A kutatás során több mint 1000 kanadai felnőtt 
lefekvés előtti képernyőhasználati szokásait és al-
vási egészségét vizsgálták, önbevallásos alapon. A 
kutatásban részt vevő személyek több mint 80%-a 
arról számolt be, hogy az elmúlt hónapban nagyrészt 
képernyő előtt volt lefekvés előtt, a válaszadók fele 
pedig minden este képernyő előtt volt lefekvés előtt. 

A válaszok alapján a kutatók három csoportba 
osztották be a résztvevőket: azok, akik alkalmilag 
vannak lefekvés előtt képernyő előtt, legfeljebb heti 
egyszer, azok, akik mérsékelten, azaz heti 4-5 alka-
lommal, és azok, akik hetente legalább ötször. A ku-
tatók a tanulmányban kiemelték: az egyéb tényezők 
(nem, életkor, jövedelem stb.) figyelembevétele 

után az alkalmi és a rendszeres képernyőhasználók 
is arról számoltak be, hogy remekül alszanak. Óri-
ási különbség tehát nem volt kimutatható. 

Ami a részletes megállapításokat illeti, az al-
kalmi lefekvés előtti képernyőhasználók alvási 
rendszeressége és minősége volt a legjobb, míg a 
lefekvés előtt rendszeresen valamilyen eszközt 
nyomkodók körében volt a legjobb az elalvás idő-
zítése és nappali éberség is. Némileg meglepő 
módon a mérsékelt csoport számolt be a legrosz-
szabb alvási egészségről. 

Két dolgot azonban fontos megjegyezni a kuta-
tás kapcsán. Egyrészt önbevallásos alapon történt, 
tehát az is benne lehet a pakliban, hogy valaki szé-
pített azon, hogy milyen az alvási minősége képer-
nyőhasználat után. A másik tényező, amit 
mindenképpen alá kell húzni, az az, hogy a kutatást 
felnőttek körében végezték. A lefekvés előtti képer-
nyőhasználat és úgy általában a túl hosszú képer-
nyőidő a gyerekekre sokkal rosszabb hatással lehet. 
Számos példa igazolja, hogy a lefekvés előtti ké-
pernyőnézés alvási zavarokat, rémálmokat is okoz-
hat, illetve kiskorban sokkal könnyebben ki tud 
alakulni a képernyőfüggőség is.

 OpenAI ChatGPT, illusztráció  Forrás: ChatGPT



Megszakadt a hazai győzelmi sorozat 
Bálint Zsombor 

A mérkőzést megelőző folyama-
tos esőzések miatt nehéz pályán (ám 
azért össze sem lehet hasonlítani az 
afumați-i mocsárral) fogadta az FC 
ASA a Concordia Chiajnát a labda-
rúgó 2. liga 15. fordulójában. A mér-
kőzés mindkét fél számára nagy 
téttel bírt, hiszen az ASA meg akarta 
őrizni a 2. helyét a tabellán, a Chi-
ajna számára pedig most már nem 
férnek bele az újabb botlások, ha a 
felsőházba szeretne jutni. 

Ennek megfelelően a vendégek 
nagy lendülettel kezdtek, s noha az 

marosvásárhelyiek megpróbálták 
szokásos passzjátékot játszani, a mé-
lyen kitámadó ellenfél miatt a félpá-
lyán túl már nem tudtak 
kibontakozni. Demeter és Manea 
alighanem rekordot döntött a pontos 
passzok statisztikájában (ha egyálta-
lán valaki számolja ezt), a gond csak 
az, hogy ezeket egymás között vál-
tották, néha Iacobot is bevonva. 
Többször előfordult, hogy sem Cru-
ceru, sem Ekollo nem tudott mit kez-
deni a labdával, úgyhogy az ismét 
visszakerült a középhátvédekhez. 
Ezzel szemben Chiajna valamivel di-
rektebb játékot játszott, azonban a 

marosvásárhelyi védelem jól zárt, 
így inkább távoli lövésekkel veszé-
lyeztettek előbb Grigore, majd Dob-
rescu révén. A marosvásárhelyiek 
első lehetőségéig a 31. percig kellett 
várni, amikor Bogdan enyhe szögből 
13 méterről küldött lövését Kucher 
szögletre tolta. A 36. percben Carnat 
válaszolt egy 20 méteres helyezett 
lövéssel, amelyet ezúttal Iacob torná-
szott ki a felsőből. Az első félidő leg-
nagyobb helyzetét  a 38. percben 
Zukanović hagyta ki, aki azonban 
remek szögből nagyon gyengén ta-
lálta el a labdát. 

A második félidőben is folytató-
dott a marosvásárhelyiek mezőnyfö-
lénye, Chiajna azonban többször és 
veszélyesebben kontrázott, kihasz-
nálva George Găman játékvezető vi-
tatható ítéleteit is. Az 51. percben 
mindkét oldalon zörrenhetett volna 
a háló, azonban Grigorét 8 méterre 
középen blokkolták a marosvásárhe-
lyi védők, majd Zukanović ugrott ki 
a tizenhatos jobb oldalán, külsővel a 
hosszú sarokra csavart labdáját 
azonban még elérte Kucher. Az 52. 
percben Carnat az ötös sarkáról a 
rövid sarokban álló Iacobnak küldte, 

míg a 84. percben Zukanović fejjel 
csúsztatása a hosszú sarok mellé 
szállt. 

Az utolsó percekben mindkét fél 
eldönthette volna a meccset, hisz 
ekkor maradtak ki a legnagyobb le-
hetőségek. A 85. percben Trif kapta 
az ötösön a bal sarok közelében, ám 
addig helyezgette magának a labdát, 
amíg szerelték. A labda Ekollo elé 
pattant, akinek éles lövését Kucher 
remek reflexsszel tolta ki. A 86. perc-
ben pedig Iacobon volt a sor, hogy 
nagyot védjen, lábbal sikerült háríta-
nia Boiciuc közeli lövését.
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Az Academica Transilvania az őszi bajnok 
A labdarúgó 4. liga 13. forduló-

jának a mérkőzéseivel lezárult a 
bajnokság őszi idénye. A sorsolás 
szeszélye folytán az utolsó fordu-
lóra maradt az első két helye-
zett rangadója, amelyet az 
éllovas Academica Transilva-
nia 2-1-re megnyert Maros-
oroszfalu ellen, így a téli 
szünetet a tabella élén tölti. Mi 
több, a sikere azt is jelenti, 
hogy négy pontra elhúzott a ve-
télytársaitól a bajnoki címért 
folyó küzdelemben. Maros-
oroszfalu a vereséggel a máso-
dik helyet is elveszítette, a 
Vulturii ugyanis beérte pont-
számban, és megelőzte a jobb 
gólkülönbségével. 

Az eddig látottak alapján ez 
a három csapat küzdhet majd ta-
vasszal is a dobogós helyekért. 
Az ugyanakkor teljesen más 
kérdés, hogy közülük ki fogja 
tudni vállalni az esetleges sze-
replést a harmadosztályban. 

További négy ponttal van le-
maradva a 3. ligából idén kiesett 
Szászrégeni CSM Avântul, 
amely akadozó kezdése után 

lassan kezdett kapaszkodni a rang-
sorban. Az utolsó hely elkerülésé-
ért a mostani állás szerint Szováta 
és Dános küzd. 

A bajnoki idény valamikor már-
ciusban folytatódik a visszavágók-
kal, az időjárás és a pályavi- 
szonyok függvényében. (bálint)

Váratlan vereség 
teremlabdarúgásban 

 
Váratlan vereséget szenvedett a marosvásárhelyi városi sportklub terem-

labdarúgó-csapata hazai pályán a Dévai Westtől. A gyengébbnek tartott Hu-
nyad megyei csapat ellen idegenben akkor nyert Kacsó Endre csapata, amikor 
igen komplikált időszak volt, számos sérüléssel és belső feszültségekkel, és 
– különösen a magabiztos székelyudvarhelyi siker után senki nem gondolta, 
hogy ez itthon nem sikerült. Az azonban, hogy a West múlt héten nyert Galac 
ellen, meg kellett volna szólaltassa a vészcsengőt. Nem így történt, a maros-
vásárhelyi játékosok kétgólos hátrányba kerültek szünetig, aztán pedig hiába 
futottak az eredmény után, a vendégek megőrizték az előnyüket. 

Ez az eredmény pedig ismét azt mutatja, hogy az idén váratlanul kiegyen-
súlyozottá vált a bajnokság, hat csapatnak van továbbra is esélye a felsőházba 
jutásra, közéjük kell számolni most már a Westet is. 

A marosvásárhelyi csapatra két további nehéz mérkőzés vár. Vasárnap a 
Dévai Autobergamo vendégeként lép pályára, két hét múlva pedig az éllovas 
Sepsi SIC-et fogadja. (bálint)

A tabella 
 1. Academica                  13       11       0          2        42-16     33 
 2. Vulturii                        13        9        2          2        40-10     29 
 3. Marosoroszfalu           13        9        2          2        40-19     29 
 4. Szászrégen                  13        8        1          4        30-13     25 
 5. Mezőrücs                    13        7        2          4        28-23     23 
 6. Radnót                        13        5        6          2        33-23     21 
 7. Dicsőszentmárton       13        6        1          6        32-30     19 
 8. Nyárádszereda            13        5        3          5        22-27     18 
 9. Búzásbesenyő             13        5        1          7        31-35     16 
10. Erdőszentgyörgy        13        4        3          6        20-26     15 
11. Marosludas                13        4        2          7        18-32     14 
12. Magyaró                     13        1        3          9        18-52      6 
13. Szováta                      13        1        2         10       17-36      5 
14. Dános                         13        1        2         10       17-46      5 

A tabella 
 1. Corvinul 1921           15         12        3            0         25- 9     39 
 2. FC ASA                     15          9         3            3         33-16    30 
 3. Steaua                        15          9         3            3         27-18    30 
 4. FC Bihor                    15          9         2            4         30-15    29 
 5. Resicabánya              15          9         2            4         27-14    29 
 6. FC Voluntari              15          7         6            2         17-11    27 
 7. Sepsi OSK                 14          8         3            3         19-14    27 
 8. Bodzavásár                15          8         2            5         26-15    26 
 9. Târgovişte                  15          7         3            5         27-15    24 
10. Chiajna                     15          7         3            5         24-14    24 
11. Jászvásár                   14          7         3            4         15-14    24 
12. Afumaţi                     15          6         3            6         23-21    21 
13. Bákó                         15          4         5            6         13-19    17 
14. Slatina                       15          4         4            7         17-20    16 
15. Karácsonkő               15          5         3            7         15-25    16 
16. Újszentes                  15          4         3            8         19-27    15 
17. Sellemberk               15          3         4            8         22-24    13 
18. CS Dinamo               15          2         6            7         12-24    12 
19. Beszterce                  15          2         4            9         13-26    10 
20. Câmpulung               15          2         3           10         8 -33     9 
21. Tunari                       15          1         5            9         13-28     8 
22. Szamárnémeti           15          2         1           12        11-34     7 

Eredményjelző 
4. liga, 13. forduló: Szászrégeni CSM Avântul – Magyarói Viitorul 

5-0, Mezőrücsi Câmpia – ACS Búzásbesenyő 6-1, Radnóti CS – Dánosi 
Gaz Metan 5-0, Nyárádszeredai ACS – Szovátai ACS 3-2, Erdőszent-
györgyi Kis-Küküllő – Dicsőszentmártoni CSM 4-3, Marosvásárhelyi 
Vulturii – Marosludasi Mureșul 3-0, Marosvásárhelyi Academica Tran-
silvania – Marosoroszfalui Mureșul 2-1. 

Eredményjelző 
* Szuperliga, 18. forduló: Bukaresti Rapid 1923 – FK Csíkszereda 4-1, Campionii FC Argeș Pitești – Ko-

lozsvári CFR 1907 3-0, Bukaresti Dinamo 1948 – Galaci Suporter Club Oțelul 1-0, Nagyszebeni Hermannstadt 
– Aradi UTA 1-2, Unirea 04 Slobozia – FC Botosán 0-1, Konstancai FCV Farul – Bukaresti FCSB 1-2. Az él-
csoport: 1. Rapid 1923 38 pont, 2. FC Botosán 36, 33. Dinamo 1948 34. 

* 2. liga, 14. forduló: Jászvásári CSM Politehnica – Chindia Târgoviște 1-0; 15. forduló: Marosvásárhelyi 
FC ASA – Concordia Chiajna 0-0, Chindia Târgoviște – CS Tunari 3-0, Sellemberki CSC 1599 – CSM Slatina 
1-2, Szatmárnémeti CSM Olimpia – FC Voluntari 0-1, Újszentesi CSC – Besztercei Gloria 2-0, FC Câmpulung 
Muscel 2022 – Bákói FC 0-0, Bukaresti Steaua – Karácsonkői Ceahlăul 2-0, Nagyváradi FC Bihor – Bukaresti 
CS Dinamo 5-0, Vajdahunyadi Corvinul 1921 – CS Afumați 3-2, Resicabányai CS Muncitoresc – Bodzavásári 
Metalul 2-0. 

* NB I, 15. forduló: Kisvárda – Újpest 3-0, ZTE – Paks 1-0, Győri ETO – MTK 3-0, Kazincbarcika – Diós-
győr 1-1, Nyíregyháza – Debrecen 0-3, Puskás Akadémia – Ferencváros 1-2. Az élcsoport: 1. Debrecen 28 pont, 
2. Ferencváros 25, 3. Paks 24.

Jegyzőkönyv 
2. liga. 15. forduló: Marosvásárhelyi FC ASA – Concordia Chiajna 

0-0. 
Marosvásárhely, Transil Stadion. Vezette: George Găman (Craiova) 

– Mihăiță Noroc (Botosán), Andrei Diaconu (Jászvásár). Tartalék: Mircea 
Salomir (Kolozsvár). Ellenőr: Silviu Crângașu (Ploiești), Daniel Băloi 
(Zsilvásárhely). 

FC ASA: Iacob – Horșia, Demeter, Manea (85. Haciterzoglu), Senciuc, 
Cruceru (66. Vînău), Ekollo, Major, Bîrnoi (75. Ciobanu), Bogdan (66. 
Trif), Zukanović.  

Concordia: Kucher – Dobrescu, I. Pop, Dumitrașcu, Iancu, Ciuciulete, 
Lazăr, Marong (65. Gîrbiță), Carnat (76. Bălan), Grigore (89. Mănică), 
Samake (46. Boiciuc). 

Sárga lap: Cruceru (33.), Zukanović (78.), Major (80.), Vînău (90+4.), 
illetve Lazăr (77.). 

Jegyzőkönyv 
Teremlabdarúgó 1. liga, 10. forduló: Marosvásárhelyi CSM – Dévai 

West 6-8 (2-4). 
Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok. Vezette: Andrei Mihălcuț 

(Jászvásár), Sebastian Șpaiuc (Jászvásár). Tartalék: Ovidiu Luca (Kará-
csonkő), Ellenőr: Mihai Kiuță (Brassó). 

Marosvásárhely: Voin – Iszlai, Chertes, Gavrilă, Dudău, Pogăcean, 
Barbócz, Nicola, Curticăpean, Toader, Todoran, Nistor. 

A marosvásárhelyi csapat gólszerzői: Gavrilă 2, Chertes 2, Nicola,  
Iszlai. 



A Ferencváros labdarúgócsapata 1-1-es döntet-
lent játszott a török Fenerbahce vendégeként az 
Európa-liga alapszakaszának csütörtök esti mér-
k zésén, így továbbra is veretlen, és nyolcaddön-
t be jutást ér  helyen áll öt fordulót követ en. 

Remek id járási körülmények között, 16 Cel-
sius-fokos h mérsékletben és tiszta, száraz id ben 
kezdhettek a csapatok az 50 ezer fér helyes Sükrü 
Saracoglu Stadionban, ahol a hazai szurkolótábor 
nagyszer , egyben félelmetes hangulatot teremtett 
már a bemelegítés során is. 

Lendületesen kezdett a Fenerbahce, de a Fe-
rencváros nem lep dött meg az els  néhány perc-
ben megtapasztalt nyomáson, és hamarosan 
kiszabadult a szorításból. Esetenként egy-egy pon-
tatlanság is el fordult a hazaiak játékában, miköz-
ben Varga és Yusuf beindulásai veszélyt hordoztak 
magukban a törökök kapujára nézve. A hazai kö-
zönség tíz perc után már hangot is adott nemtet-
szésének, így amikor az FTC-nél volt a labda, 
hangos füttyszóval jelezték a néz k, hogy ennél 
többet várnak kedvenceikt l. Mindeközben az 
esetek többségében jól tartotta a labdát a Ferenc-
város, amely fegyelmezetten igyekezett véde-
kezni, a felszabaduló üres területekbe pedig 
remekül léptek be a futballistái. 

Ennek ellenére Dibusznak akadt el ször dolga, 
a magyar válogatott kapusnak a 17. percben kellett védenie egy 
17 méterr l érkezett lapos lövést. A folytatásban egyre durvábbá 
váltak a párharcok, de a spanyol játékvezet  ritkán fújt bele a 
sípjába, ennek hol a hazaiak, hol a vendégek látták a kárát. Di-
busznak közben Asensio távoli próbálkozásait is védenie kellett, 
Skriniar pedig egy beadást követ en próbálkozhatott 15 méter-
r l, de nem találta el a kaput. A szünet el tti percekben nagy 
helyzetekig jutott az FTC, Yusuf el bb közelr l a bal kapufára 
passzolta a labdát, majd valamivel távolabbról nagyszer en csa-
vart, de lövése a jobb kapufán csattant. 

Fordulás után az els  félid ben látottnál megfontoltabb játék-
kal kezdett a Fenerbahce, a Ferencváros azonban állta a sarat, 
s t, ahogyan a hazaiaknak, úgy a magyar bajnoknak is voltak le-
het ségei. Fél órával a lefújás el tt mindkét vezet edz  cserék-
kel igyekezett frissíteni, hamarosan pedig egy szöglet után Varga 
gólja hallgattatta el a hazai közönséget: a 66. percben Kani-
chowsky bal oldali szögletére remekül érkezett a rövid kapufánál 

a magyar támadó, és a t le megszokott módon közelr l, pontosan 
fejelt a kapuba (0-1). A török drukkerek azonban nem sokáig 
szomorkodtak, kedvenceiknek ugyanis nagyon gyorsan összejött 
az egyenlítés: a 69. percben egy balról érkez  beadást a túlolda-
lon szabadon hagyott Oguz Aydin játszott vissza Taliscához, aki 
félfordulattal 12 méterr l a hosszú sarokba l tt (1-1). A hajrá 
kezdetén Nene a keresztlécet trafálta telibe 17 méterr l, majd 
Dibusznak kellett kétszer is védenie. Az utolsó percek kifejezet-
ten feszülten teltek, durvaság miatt a Fenerbahce emberhátrány-
ban fejezte be a meccset, a nagyot küzd  és taktikusan futballozó 
Ferencváros pedig összességében megérdemelten szerzett egy 
pontot Isztambulban. 

A magyar bajnok legközelebb december 11-én a skót Glas-
gow Rangers együttesét fogadja az alapszakasz hatodik körében. 

Bravúros ferencvárosi döntetlen Isztambulban 

Az FCSB kikapott, a CSU Cra- 
iova nyert csütörtökön, el bbi az 
Európa-ligában a Crvena zvezda 
vendégeként lépett pályára Belg- 
rádban, utóbbi a Konferencia- 
ligában a német Mainz csapatát fo-
gadta. 

Az FCSB számára csalódást ho-
zott a belgrádi Európa-liga-fellépés, 
ahol emberel nyben játszva is kika-
pott 1-0-ra. A találkozó elején a ha-
zaiak diktálták az iramot, és 
Zimának már a 8. percben bravúrt 
kellett bemutatnia Ivanic próbálko-
zásánál. A bukarestiek ezt köve- 
t en fokozatosan magukra találtak, 
Bîrligea pedig közel járt a vezet  
gólhoz, de a közeli lövés célt té-
vesztett. A 27. percben fordulat kö-
vetkezett: a szerbek véd jét, Tebo 
Uchennát azonnali pirossal kiállí-
tották Olaru szabálytalan megállítá-
sáért, így az FCSB emberel nybe 
került. A kapu azonban továbbra 
sem akart megnyílni: Bruno Duarte 
veszélyes kísérlete sem hozott áttö-
rést a szünet el tt. A második félid  

élénken indult, Cisotti kapufát l tt, 
majd a 50. percben Bruno Duarte 
egy pontos beadás után a kapuba 
bólintott, megszerezve a meccs 
egyetlen találatát (1-0). Az FCSB 
igyekezett ritmust váltani, Micu-
lescu lövése azonban elakadt a vé-
d kben, és hiába alakított ki me- 
z nyfölényt, nem találták a rést  
a szerb falon. A 75. percben majd-
nem eld lt a mérk zés, amikor 
Ngezana nagy hibája után Ivanic 
ziccerben tört kapura, de Zima óri-
ási bravúrral életben tartotta a remé-
nyeket. A hajrában a vendégek 
többet birtokolták a labdát, ám 
medd  nyomásukat nem tudták 
gólra váltani. A hosszabbításban a 
hazaiaknak még volt egy találatuk, 
amelyet a VAR les miatt érvényte-
lenített, így maradt az 1-0-s szerb 
gy zelem. 

Ezzel szemben a Konferenciali-
gában szerepl  CSU Craiova 1-0-s 
hazai sikerrel örvendeztette meg 
szurkolóit a német Mainz ellen. A 
mérk zés már a kezdés után izgal-

mas jeleneteket hozott: Tudor 
B lu  a félpályáról próbálta be-
venni Zentner kapuját, a vendégek 
háló re azonban gyorsan vissza-
zárva megúszta a gólt. A német  
csapatnál nem sokkal kés bb kény-
szer  csere történt, miután a kapus 
megsérült, majd a szünet el tt a 
Craiova is veszélyes helyzetbe ke-
rült: Isenko kijött a tizenhatosból,  
és letarolta Nordint, ám egy koráb- 
bi les miatt megúszta a kiállítást.  

A fordulás után a Craiova foko-
zatosan átvette a kezdeményezést, 
és a 67. percben megtörte a gól-
csendet: Potulski a büntet területen 
belül szabálytalankodott Cicâld u-
val szemben, a megítélt tizenegyest 
pedig Al Hamlawi magabiztosan  
értékesítette (1-0). A hajrában a 
Mainz egyenlített Potulski révén, de 
a VAR hosszas elemzés után ér-
vénytelenítette a találatot les miatt. 
A hazaiak így megszerezték a fon-
tos gy zelmet, amely életben tartja 
továbbjutási esélyeiket a csoport-
ban.

Vesztett az FCSB, egyre biztatóbb a Craiova formája 

Szoboszlai Dominik gólja ellenére a Liverpool  
4-1-re kikapott szerdán a vendég PSV Eindhovent l 
a labdarúgó Bajnokok Ligája alapszakaszának ötö-
dik fordulójában. 

A magyar válogatott csapatkapitánya mellett Ker-
kez Milos is kezd ként lépett pályára a Vörösöknél, 
akik azonban hat perc után hátrányba kerültek a hor-
vát Ivan Perisic büntet jével. 

Ezt követ en a holland együttes végig alárendelt 
szerepben futballozott a szünetig, így nem volt vá-
ratlan az angolok egyenlítése, Szoboszlai egy kipat-
tanót l tt 11 méterr l a kapuba. Ez a találat ráadásul 
hatalmas mérföldk  a Liverpool történetében, 
ugyanis ez volt a klub 500. gólja a legrangosabb eu-
rópai kupasorozatban. 

A második játékrészben sokkal kiegyenlítettebb 
küzdelem zajlott a pályán, de megint a befejezések-
nél sokkal pontosabb PSV került el nybe, b  negye-
dórával a vége el tt pedig már 3-1-re vezetett. 

Innen már nem tudott visszakapaszkodni az angol 
bajnok, s t a hosszabbításban még súlyosabbá vált 
a kudarca. 

A hazaiak mindkét magyar játékosa végigját-
szotta a találkozót. 

A Liverpool hullámvölgye egyre csak mélyül, 
ugyanis ez volt sorozatban a harmadik veresége, rá-
adásul mindannyiszor legalább három gólt kapott, 
illetve a legutóbbi 12 meccséb l kilencet elvesztett. 

Az ötödik fordulót követ en már csak egyetlen 
százszázalékos klub maradt, ugyanis a két hibátlan 
gárda rangadóján az Arsenal 3-1-re verte a Bayern 
Münchent Londonban, míg az idén dönt s Interna-
zionale négy sikert követ en hosszabbításban kapott 
góllal 2-1-re kikapott az Atlético Madrid vendége-
ként. 

A címvéd  Paris Saint-Germain viszont be tudta 
gy jteni a három pontot, mert bár kétszer is hátrány-
ban volt, végül hazai pályán – többek között a por-
tugál Vitinha mesterhármasával – 5-3-ra felülmúlta 
az angol Tottenham Hotspurt. 

A nap legjobb teljesítményét Kylian Mbappé 
nyújtotta, ugyanis a Real Madrid francia világbajnok 
csatára négyszer volt eredményes, vezérletével 
pedig a királyi gárda 4-3-ra gy zött a görög Olim-
piakosz otthonában.

Szoboszlaié az újabb 
vereséget elkönyvel  
Liverpool 500. gólja 

Jegyz könyv 
Európa-liga, alapszakasz,  

5. forduló: Belgrádi Crvena 
zvezda – FCSB 1-0 (0-0). 

Belgrád, Maracana stadion, 
vezette: Jerome Brisard. 

Crvena zvezda: Matheus – 
Youngwoo Seol, Tebo Uchenna, 
Veljkovic, Tiknizyan – Handel 
(81. Milson), Krunic, Elsnik – 
Bruno Duarte (69. Rodrigao), 
Ivanic – Arnautovic (85. Katai).  

FCSB: Zima – V. Cre u (84. 
Pantea), Graovac, Ngezana, Ra-
dunovic – ut, Lixandru (46. Fl. 
T nase) – Miculescu (84. Poli-
tic), Olaru (74. Octavian Po-
pescu) , Mamadou Thiam (46. 
Cisotti) – Bîrligea. 

Gólszerz : Bruno Duarte 
(50.). 

Sárga lap: Youngwoo Seol 
(27.), illetve Olaru (61.). 

Kiállítva: Franklin Tebo 
Uchenna (27.).

Jegyz könyv 
Konferencialiga, alapsza-

kasz, 4. forduló: CSU Craiova – 
FSV Mainz 1-0 (0-0). 

Craiova, Ion Oblemenco Sta-
dion, vezette: Dario Bel. 

CSU Craiova: Isenko – Ro-
manchuk, Ad. Rus, Screciu – 
Mogo , Mekvabishvili (90+4. N. 
Stevanovic), T. B lu  (82. Al. 
Cre u), Bancu – Cicâld u (82. 
Samuel Teles), Baiaram (64. 
Etim) – Nsimba (64. Al Ham-
lawi). 

FSV Mainz: Zentner (24. 
Riess) – Kohr, Stefan Bell  
(46. Potulski), Hanche-Olsen – 
Widmer, Maloney (73. Kaishu 
Sano), Amiri, Veratschnig – 
Bobzien (61. Joesung Lee), Nor-
din (61. Nebel), Boving. 

Gólszerz : Al Hamlawi  
(67. – tizenegyesb l). 

Sárga lap: Ad. Rus (41.),  
Baiaram (45+4.), Bancu (72.), 
Isenko (90+2.), illetve Stefan 
Bell (12.), Amiri (57.). 

Eredményjelz  
Bajnokok Ligája, alapszakasz, 5. forduló: 

Paris Saint-Germain – Tottenham Hotspur 5-3, 
Liverpool – PSV Eindhoven 1-4, Arsenal – 
Bayern München 3-1, Atlético Madrid – Interna-
zionale 2-1, Eintracht Frankfurt – Atalanta 0-3, 
Sporting Lisszabon – Club Brugge 3-0, Olimpi-
akosz – Real Madrid 3-4, FC Koppenhága – Ka-
irat Almati 3-2, Pafosz – AS Monaco 2-2.

Eredményjelz  
* Európa-liga, alapszakasz, 5. forduló: Fenerbahce – Fe-

rencváros 1-1, AS Roma – Midtjylland 2-1, Aston Villa – 
Young Boys 2-1, FC Porto – Nice 3-0, Viktoria Plzen –  
Freiburg 0-0, Feyenoord – Celtic 1-3, Lille – Dinamo Zágráb 
4-0, PAOK – Brann Bergen 1-1, Ludogorec – Celta Vigo  
3-2, Bologna – Salzburg 4-1, Crvena Zvezda – FCSB 1-0, Go 
Ahead Eagles – Stuttgart 0-4, Genk – Basel 2-1, Maccabi Tel-
Aviv – Lyon 0-6, Nottingham Forest – Malmö 3-0, Panathi-
naikosz – Sturm Graz 2-1, Rangers – Braga 1-1, Real Betis – 
Utrecht 2-1. 

* Konferencialiga, alapszakasz, 4. forduló: AZ Alkmaar – 
Shelbourne 2-0, Hamrun Spartans – Lincoln Red Imps 3-1, 
Zrinjski Mostar – Häcken 2-1, Lech Poznan – Lausanne 2-0, 
Omonia – Dinamo Kijev 2-0, Raków – Rapid Bécs 4-1, 
Sigma Olomouc – Celje 2-1, CSU Craiova – Mainz 1-0, Slo-
van Pozsony – Rayo Vallecano 2-1, Aberdeen – Noa 1-1, Fi-
orentina – AEK Athén 0-1, Breidablik – Samsunspor 2-2, 
Drita – Skëndija 1-0, Rijeka – AEK Larnaca 0-0, Jagiellonia – 
Kuopio 1-0, Legia Varsó – Sparta Prága 0-1, Strasbourg – 
Crystal Palace 2-1, Shamrock Rovers – Sahtar Donyeck 1-2.

Jegyz könyv 
Európa-liga, alapszakasz, 5. forduló: Fenerbahce (tö- 

rök) – Ferencvárosi TC 1-1 (0-0). 
Isztambul, Sükrü Saracoglu Stadion, vezette: Ricardo de 

Burgos (spanyol). 
Fenerbahce: Éderson – Nélson Semedo, Skriniar, Demir 

(76. Müldür), Brown – Talisca, Asensio (60. Nene), Álva- 
rez – Oguz Aydin, En-Nesziri (60. Durán), Aktürkoglu (60. 
Mercan). 

Ferencváros: Dibusz – Cissé, Raemaekers, Szalai G. – 
Makreckis, Kanichowsky (81. Ötvös), Keita (81. Julio 
Romao), Zachariassen (60. Tóth A.), Cadu (60. O’Dowda) – 
Varga B., Yusuf (74. Joseph), 

Gólszerz k: Talisca (69.), illetve Varga B. (66.). 
Piros lap: Durán (90+1.). 
Sárga lap: Demir (21.), Skriniar (73.), Nélson Semedo 

(80.), Talisca (90+6.), illetve Zachariassen (42.), Szalai G. 
(55.), O'Dowda (70.), Raemaekers (90+2.).

Varga Barnabás (b), a Ferencváros játékosa ünnepel, miután gólt szerzett a labdarúgó Európa-liga 
alapszakaszának 5. fordulójában játszott Ferencvárosi TC – Fenerbahce mérk zésen Isztambulban 
a Sükrü Saracoglu stadionban 2025. november 27-én      Fotó: MTI/Koszticsák Szilárd
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A recept 
Kuszálik Péter 

Értem én, hogy a családi recepte-
ket minden háziasszony a nagyany-
jától örökölte, de azt mondja meg 
valaki: Éva milyen receptek alapján 
sütött-főzött Ádámnak? A könyvek-
kel jobban állunk: a sztorik kezdet-
ben szájhagyomány útján terjedtek, 
őseink módszerei igen jól működtek 
évszázadokon keresztül; a nyomorú-
ságot a digitális módszerek elterje-
dése hozta magával. Nem tudom, 
miként képzeli az ’elit’ az emberiség 
jövőjét, az én egyetlen vigaszom: a 
második évezred emberévé nem Bill 
Gates-t, hanem Gutenberget válasz-
tották. Amíg könyvek és mikrofil-
mek vannak, addig nincs nagy baj, 
de ha további könyvtárrombolások 
várhatók, akkor sötét jövőt jósolok a 
következő nemzedékeknek. 

Amikor 1979-ben Veress Zoltán 
rávett arra, hogy – a Kriterion Kiska-
lauz sorozat számára – összehozzuk 
A fák és cserjék című ismeretter-
jesztő munkácskát, akkor a munka 
mikéntjét is megfogalmazta: száz 
könyvből kell egy százegyediket 
összehoznotok; nem túl kreatív 
munka, de gyümölcsöző és élveze-
tes. Nem kell hozzá nagy tehetség, 
csak rendszeres munka, figyelem és 

szorgalom. Ebből az következik, 
hogy az ismeretterjesztő könyvek 
’fölötti’ munkákhoz tehetség is kell, 
továbbá: gazdag szókincs és még 
vagy tíz fontos dolog. Az anyagi füg-
gőség sem rossz, de azt nem számít-
ják a fontosabb hozzávalók közé; a 
tehetség viszont az első három között 
topog. Ezt egy idézet is igazolja: „A 
tehetség azonban éppúgy nem az 
embertől függ, mint a szépség. Vala-
kinek a született szépségét is csak 
olyankor dicsérjük, ha le akarjuk 
venni a lábáról. A tehetséget csak tu-
domásul venni illik. Megítélni azt 
lehet, ki hogyan viseli.” (Szőcs Ist-
ván írta Sütő Andrásról. Utunk, 
1970. ápr. 24.)  

Leszűkítem a vizsgálódásaim 
körét, mert próza és költészet nem 
egy tőről fakad. Költőkkel nem fog-
lalkozom, mert „a költő nem lesz, 
hanem annak születik”. Maradjunk 
csak az íróknál. Krasznahorkai száz-
nál több élmunkás írót tartalmazó lis-
tája azt igazolja, hogy az olvasottság 
is nélkülözhetetlen. Az rendben van, 
hogy az írók olvasnak, de milyen in-
díték vagy alkalom szüli a tolvajt, 
miként lesz író az addigi olvasóból. 
Hm: tolvaj?! Miként furakodott ez 
ide? Írói körökben parancs: ha nem 
vagy képes saját sztorit kitalálni, 

akkor jobb, ha hozzá se fogsz. Krasz-
nahorkai sincs rászorulva. Egy inter-
júban így beszélt erről: „Ezeket a 
figurákat nem én találtam ki. (…) 
különösen nem az alakokat, ezek: 
jöttek, így, ahogy vannak. És ponto-
san ezzel a nyelvi miliővel jöttek. (…) 
Meg se tudom mondani, hogy én hol 
avatkoztam bele. Azt hiszem, nem 
túlzom el, ha azt mondom: csak a 
mondatok lejegyzésében volt szere-
pem. (…) Mert a helyzet úgy áll, 
hogy a szereplők adják ennek a re-
génynek a szövetét, és az én szere-
pem a mondatok lejegyzésén kívül 
tényleg csak annyi volt, hogy ponto-
san az a mondat kerüljön be a 
könyvbe, amit ők elvárnak tőlem.” 
(litera.hu, 2017. máj. 1.)  

K. L. regényeinek ez a receptje. 
Tamáskodók persze mindig akadnak, 
de őket előbb-utóbb meggyőzi majd 
a valóság; továbbá: más a Biblia és 
más K. L. valamely regénye. Előbbi-
nél minden szó és vessző fontos, a 
regényeknél nem kell ekkora szigo-
rúság. Olykor-olykor magam is iga-
zítok a szövegen, ami csak látszólag 
mond ellent a céhes szabályoknak. 
Arany János még fel is szólít: 
„Győzz meg, hogy ami látszik, az 
való: / Akkor neved költő lesz, nem 
csaló.” (Vojtina ars poétikája)  

K. L.-t nem lehet lebuktatni, mert 
amit az összeesküvők állítanak róla, 
az csak egy apokrif legenda. Azt me-
sélik, hogy ő – megunva egy ostoba 
riporter kérdéseit – bevallotta: a 
könyveiben szereplő minden egyes 
’g’ és ’m’ betűt Gabriel García Már-
quez regényeiből vett át. Aki nem 
hiszi, járjon utána.  

Végül egy részlet K. L.: Háború 
és háború c. regényéből, a Voltak 
Amerikában fejezet mondattöredéke: 
„az ő neve pedig, mutatott magára 
Korim, my name is, mondta, György, 
Gyuri, á, akkor esetleg magyar?, ta-
lálgatta a nő, Korim bólintott, hogy 
igen, az, ó, Magyarország, mosoly-
gott rá erre a másik, annyit hallott 
már róla, de oly kevéssé ismeri, hát, 
meséljen neki egy kicsit a magyarok-
ról, Schaffhausenig végül is van még 
egy kis idő, magyarok?, kérdezte 
Korim, s a nő bólintott, igen, igen, 
mire ő kijelentette, hogy magyarok 
nincsenek, hungarian no exist, már 
kihaltak, they died out, körülbelül 
úgy száz-százötven évvel ezelőtt kez-
dődött, és valami hihetetlen módon, 
tudniillik teljesen észrevétlenül, hun-
garian?, no exist?, csóválta meg a 
fejét hitetlenkedve a nő, yes, they 
died out, erősítette meg határozottan 
Korim, valamikor a múlt századtól 
fogva, mivel volt itt egy nagyon nagy 
keveredés, amiben a végére nem ma-
radt egyetlen magyar sem, csak egy 

keverék, meg néhány sváb, cigány, 
szlovák meg osztrák meg zsidó meg 
román meg horvát meg szerb és így 
tovább, és főleg ezeknek a keveréke, 
de a magyarok eltűntek közben, 
győzködte a nőt Korim, csak Ma-
gyarország van még meg a magyarok 
helyén, Hungary yes, hungarian not, 
de már egyetlen őszinte, ép emlék se 
arról, micsoda különös, nagyszerű, 
büszke, fékezhetetlen népség volt ez 
itt, mert az volt, nagyon vad és na-
gyon tiszta törvények között, akiket 
kizárólag a nagy tettek örökös vég-
hezvitele tartott ébren, barbárok, akik 
aztán lassan elvesztették az érdeklő-
désüket a kis tettekre berendezkedett 
világ iránt, és elvesztek, degenerálód-
tak, kipusztultak és elkeveredtek, és 
nem maradt belőlük más, csak a nyel-
vük, a költészetük és valami apró, ho-
gyan?, jelezte akkor a nő a homlokát 
ráncolva, hogy nem érti, de így tör-
tént, és az a legérdekesebb, bár őt már 
nem érdekli egyáltalán, hogy degene-
rálódásukról és kihalásukról nem be-
szél senki, az egész ügyről nincs más, 
csak hazugság, tévedés, félreértés és 
hülyeség, sajnos, intett a nő kedve-
sen, ez már abszolúte nem világos 
neki, úgyhogy Korim abba is 
hagyta”[.] A körmondat még folyta-
tódik, de én itt megállok. Maradjunk 
abban, amit az író korábban mondott: 
„csak a mondatok lejegyzésében volt 
szerepem”.  
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A marosvásárhelyi helyi tanács 
legutóbbi ülésének határozatai 

A marosvásárhelyi helyi tanács leg-
utóbbi ülésén több fontos napirendi 
pontot fogadott el, amelyek a zöld 
közlekedési infrastruktúrát, a költség-
vetés végrehajtását, valamint a 2026-
ra vonatkozó helyi adókat és díjakat 
érintették. 

Elektromosautó-töltő állomás  
a Bíróság utcában 

A helyi tanács jóváhagyta egy elektromos-
autó-töltő állomás kihelyezését a Bíróság ut-
cában, a 12-es szám alatti ház előtti 
közterületen. A töltőállomást a polgármesteri 
hivatal egy, a B2B Synergy Kft.-vel kötött 
partnerségi szerződés alapján helyezi ki. A 
város számára előnyös a szerződés, mert a be-
ruházást, a felszerelést és a karbantartást a 
cég vállalta el, így ennek költségei nem ter-
helik a helyi költségvetést, ugyanakkor a töl-
tőállomást bárki bármikor használhatja. A 
partneri szerződés 10 évre szól. Ennek alap-
ján az első évben ingyen használhatja a cég a 
közterületet, utána havi díjat fizet. A töltőál-
lomást úgy helyezték el, hogy beilleszkedik 
a városi környezetbe. Ez a döntés újabb lépés 
Marosvásárhely számára egy környezetbará-
tabb, korszerű város felé, ahol egyre jobb fel-
tételeket biztosítanak az elektromos autókkal 
való közlekedéshez. 

A 2025-ös harmadik negyedévi 
költségvetési beszámoló 

A tanácsülésen bemutatták és elemezték a 
város 2025. szeptember 30-ig tartó költség-
vetésének végrehajtását. A város bevétele a 
harmadik negyedév végéig mintegy 460 mil-
lió lej, ami az éves terv kb. 60%-a. A kiadá-
sok ugyanerre az időszakra kb. 452 millió lejt 
tettek ki, ami a jóváhagyott költségvetés kö-
rülbelül 57%-át jelenti.  

A 2026-os helyi adók és díjak 
A helyi tanács elfogadta a 2026-ra vonat-

kozó helyi adókat és díjakat, amelyeket a leg-
több esetben 5,6%-kal, az inflációs rátával 
egészítenek ki azokon a területeken, ahol 
megnőttek a költségek. Ahol nem indokolt az 
emelés, a díjak a 2025-ös szinten maradnak. 
Elfogadták a vállalkozási és szolgáltatási te-

vékenységek díjait, a taxis személyszállítás 
díjait, valamint az éves engedélyek és az ira-
tok módosításáért vagy pótlásáért fizetendő 
díjakat is. A tanácsosokkal való kapcsolattar-
tásért felelős osztály, a titkárság és az archí-
vum által felszámolt különdíjakat 
(igazolások, tanúsítványok, másolatok kiállí-
tása) úgy határozták meg, hogy a költségeket 
fedezzék, de ne terheljék túl az ügyfeleket. A 
Műszaki Igazgatóság díjait is – a közterületen 
végzett munkák engedélyezésére, a közvilá-
gítási oszlopok használatára, valamint a jo-
gosulatlan közvilágítási rácsatlakozásra és 
engedély nélküli reklámtáblák bírságaira vo-
natkozó illetékeket – módosították. Továbbá 
felújították a Városi Sportklub különleges dí-
jait, mint pl. a sportlétesítmények bérlésének 
feltételeit. A klub által leigazolt sportolók to-
vábbra is ingyenesen használhatják a sportlé-
tesítményeket. Megemelték a Kulturális, 
Művészeti és Szabadidőközpont díjait, hogy a 
bevételekkel fedezzék az intézmény működé-
sét és a kulturális létesítmények fenntartását. 

Megállapították az állatkertben és a So-
mostetőn alkalmazandó 2026-os díjakat, fi-
gyelembe véve a beruházásokat, a fenntartási 
költségeket és a fejlesztési terveket.  

 Változnak a Földalap- és Mezőgazdasági 
Nyilvántartó Szolgálat 2026-os díjai is: a ter-
melői engedélyek, a mezőgazdasági termék-
értékesítési igazolvány kiadására, valamint a 
telekkönyvekre és térképekről készült igazo-
lásokra és másolatokra vonatkozó árak.  

A városi kertészet 2026-os díjait, bírságait 
és kártérítésének értékét az infláció mértéké-
vel egészítették ki, biztosítva a zöldövezetek 
gondozását és a város parkjainak fenntartását.  

A helyi tanács által elfogadott díjakkal és 
illetékekkel biztosíthatják a városi szolgálta-
tások működtetését (állatkert, parkok, mező-
gazdasági nyilvántartás stb.) úgy, hogy nem 
emeltek a szükségesnél többet. Ahol nem in-
dokolt, nem növelték az inflációs ráta fölött 
a díjakat.  

A 2026-ra jóváhagyott adók és illetékek 
értékét nemsokára közzéteszik a Marosvásár-
helyi Polgármesteri Hivatal www.tirgumu-
res.ro honlapján, A helyi tanács határozatai 
menüpontban – tájékoztatott a Marosvásár-
helyi Polgármesteri Hivatal bel- és külkap-
csolati osztálya. (v.gy.)  

„Nekem nem kell zár”  
Erdélyben a Szenvedélyes nők  

című film  
Alig egy héttel a magyarországi pre-
mier után Erdély-szerte is debütál a 
mozikban a Futni mentem rendezőjé-
nek új vígjátéka, a Szenvedélyes nők.  

A negyvenes Lilla párterapeutaként dolgo-
zik, és egész életét a családjának szentelte. 
Ezért is éri váratlanul, amikor elhagyja a férje 
egy fiatal műkörmösért. Lilla lánya, Zsófi és 
az anyja, az egykor ismert színésznő, Vilma 
elhatározza, hogy kirángatják a nőt a depresz-
szióból és önsajnálatból, és ráveszik, hogy 
kezdjen el újra randizni. Lilla évtizedek óta 
nem volt szingli, így kezdetben ellenáll, és ti-
tokban még mindig abban reménykedik, 
hogy a férje visszatér hozzá. Ezért az anyja 
cselhez folyamodik, és elhívja a lányát és az 
unokáját vidéki nyaralójukba, ahol bemutat 
nekik egy sármos újságírót, aki Vilma önélet-
rajzi könyvét írja. A helyzetet bonyolítja, 
hogy Zsófi barátja is próbálja összehozni Lil-
lát egy nagyszájú kollégájával, aki teljesen 
váratlanul toppan be, és még jobban összeku-
szálja az eseményeket.  

Ezzel a sztorival tér vissza az erdélyi mo-

zikba (is) a Futni mentem rendező-forgató-
könyvíró párosa, Herendi Gábor és Divinyi 
Réka. A ropogós vígjáték főszerepét Balsai 
Móni alakítja, határozott édesanyját Básti 
Juli, lányát Varga-Járó Sára játssza, körül-
zsongják őket Lengyel Benjámin, Lengyel 
Tamás, Bányai Kelemen Barna és Scherer 
Péter szereplői. 

A filmet december 5-étől – jövő péntektől – 
vetítik az erdélyi mozik. Marosvásárhelyen a 
Cineplexx (Shopping City) és Cinema City 
(PlazaM) mozitermeiben lehet majd látni a 
filmet. A rendszeres vetítések ezekben a film-
színházakban is december 5-étől kezdődnek. 
A Szenvedélyes nőket eredeti, magyar hang-
gal, román felirattal vetítik. További részle-
tek, trailer és frissülő vetítési infók a 
distribution.filmtett.ro-n. 

A premier alkalmából a film romániai for-
galmazója, a Filmtett Egyesület Instagram-já-
tékra hívja a szórakozni vágyó közönséget: 
két belépőt lehet nyerni a Szenvedélyes nők 
valamelyik romániai vetítésére. Részletek a 
https://www.instagram.com/filmtett/-en elér-
hetőségen. (A Filmtett Egyesület közleménye)  



A hirdetési rovatban megjelent   
közlemények, reklámok  

tartalmáért  a hirdetésfeladó vállalja  
a felelősséget!

 
MAROS MEGYEI TANÁCS 
 
 
 

TÁJÉKOZTATÁS 
közvita megnyitásáról 

 
 
A Maros Megyei Tanács 2025. november 27-én közvitára bocsátotta a következő jog-
szabálytervezetet: határozattervezet a Maros Megyei Tanács 148/2021. számú hatá-
rozatának módosításáról, amely a Transilvania Motor Ring komplexum használatára 
vonatkozó egyes intézkedések jóváhagyásáról szól, annak későbbi módosításaival és 
kiegészítéseivel együtt. 
A jogszabálytervezethez kapcsolódó dokumentáció tartalmazza: 

• A javasolt jogszabály elfogadásának szükségességére vonatkozó jóváhagyási fel-
jegyzést; 

• A Transilvania Motor Ring Adminisztratív és Karbantartási Szolgálatának szakmai je-
lentését; 

• A Jogi Szolgálat jelentését; 

• A határozattervezet mellékletét. 

A dokumentáció elérhető: 

• az intézmény weboldalán, a www.cjmures.ro címen, a Normatív jellegű határo-
zattervezetek címszó alatt; 

• az intézmény székhelyén: Marosvásárhely, Győzelem tér, 1 sz., 1. iroda; 

• A jogszabálytervezet másolatban, kérelem alapján, az intézmény iktatójánál igé-
nyelhető. 

A közvitára bocsátott jogszabálytervezetre vonatkozó javaslatokat, indítványokat és 
véleményeket 2025. december 9-ig lehet benyújtani: 

• az intézmény honlapján elérhető online űrlapon keresztül, amely a „Relații și 
informații publice – Guvernare transparentă, deschisă și participativă, standardizare, 
armonizare, dialog îmbunătățit” rovatban található, a F.PS.19.07 – Formular pentru 
colectarea de propuneri néven; 

• elektronikus üzenetként a következő e-mail-címre: cjmures@cjmures.ro; 

• postai úton a Marosvásárhely, Győzelem tér 1. szám, 540026 címre; 

• személyesen az intézmény székhelyén, Marosvásárhely, Győzelem tér 1. szám, 8.00 
– 16.00 óra között. 

A benyújtott anyagon a következő megjegyzést kell feltüntetni:  

„Javaslatok a Maros Megyei Tanács 148/2021. számú határozatának módosításáról 
szóló, a Transilvania Motor Ring komplexum használatára vonatkozó egyes intézke-
dések jóváhagyásáról rendelkező határozattervezet vitájához, annak későbbi módo-
sításaival és kiegészítéseivel együtt.”A javaslatokat az intézmény honlapján, a 
Normatív jellegű határozattervezetek rovatban tesszük közzé. 
 
Az írásban megfogalmazott és benyújtott ajánlások átvételének mellőzését írásban 
fogjuk megindokolni. 
 
Az érdeklődők számára lehetőség van egy olyan találkozó megszervezésére is, amely-
nek keretében a jogszabálytervezetet nyilvánosan meg lehet vitatni, amennyiben 
ezt egy törvényesen bejegyzett egyesület vagy egy másik közintézmény írásban kéri 
2025. december 9-éig. 
 
További információkért készséggel állunk rendelkezésükre a következő telefonszá-
mon: 0365/455422, e-mail: moldovan.ovidiu@cjmures.ro, kapcsolattartó: Lucian Ovi-
diu Moldovan. 
 
 

Péter Ferenc Paul Cosma  
ELNÖK FŐJEGYZŐ  

 
    

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyéko-
lástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és pony-
vával. Tel. 0745-379-638. (68858)

LAKÁS 

A RÉGI Kornisán eladó 2 szobás tömbházlakás négyemeletes 
tömbházban, 3. emeleten. Tel. 0733-955-874. (p.) 

KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK: háztetőkészítést cserépből, lemezből; szigetelést, 
festést, kisebb javítást, takarítást. Tel. 0754-394-120, Attila. 
(27108) 

TAPASZTALT SZAKEMBER vállal: kinti/benti meszelést, 
teraszfelújítást, lakásfelújítást, tetőjavítást, bármilyen kisebb vagy 
nagyobb építkezési munkát, akár saját anyagból is. Tel. 0746-
381-939, Szabó István. (27068) 

KIÜRESÍTÜNK lakást, házat, elhordunk régi bútort, elektronikai 
készülékeket, felesleges dolgokat. Tel. 0747-816-052, János. 
(27107) 

VÁLLALUNK: fakivágást, fametszést, faelhordást, épületbontást, 
törmelék-elszállítást. Tel. 0770-621-920. (27066) 

Árverés 
Szászrégenben, az Adó- és Pénzügyi Osztály a 
Mihai Viteazu u. 2. szám alatti székhelyén 2025. 
december 18-án 11 órakor nyilvános árverésen 
értékesíti az alábbi adósok egyes javait: 
1. TEMROF KFT., negyedik árverés – ingó javak; 
2. LORINCZ IOAN MARIUS, harmadik árverés, 
ingóság; 
3. UDILA MARIA CRISTINA I. I., harmadik árverés 
ingóság; 
4. LARPOG FOREST, második árverés, ingóság. 
Felkérjük mindazokat, akik valamilyen címen jogot 
formálnak a fenti javakra, hogy értesítsék erről a 
végrehajtót legkésőbb egy nappal az árverés 
időpontja előtt.  
Akik érdekeltek a vásárlásban, részletekért keressék 
fel az Adó és Pénzügyi Hivatal anaf.ro/anunturi-
valorificare bunuri sechestrate weboldalt.  
Bővebb felvilágosítás a 0265/512-591-es 
telefonszámon.  

Árverés 
Szászrégenben, az Adó- és Pénzügyi Osztály a 
Mihai Viteazu u. 2. szám alatti székhelyén 2025. 
december 19-én 11 órakor nyilvános árverésen 
értékesíti az alábbi adósok egyes javait: 
1. FARCAS MIRCEA CRISTEAN, második árverés – 
ingatlanok; 
2. SUCEAVA FLOAREA, második árverés – ingatlan; 
3. CAZAN MANUEL, második árverés, ingatlan; 
4. NICA RAMONA MARIA, második árverés, 
ingatlan. 
Felkérjük mindazokat, akik valamilyen címen jogot 
formálnak a fenti javakra, hogy értesítsék erről a 
végrehajtót legkésőbb egy nappal az árverés 
időpontja előtt.  
Akik érdekeltek a vásárlásban, részletekért keressék 
fel az Adó és Pénzügyi Hivatal anaf.ro/anunturi-
valorificare bunuri sechestrate weboldalt.  
Bővebb felvilágosítás a 0265/512-591-es 
telefonszámon.  

A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér  
pontosítása  

a Népújságban november 15-én megjelent 
álláshirdetés kapcsán 

A december 4-ére meghirdetett villanyszerelői versenyvizsgára a 
jelentkezési határidő módosul december 15-én 14.30 órára, a 
vizsgára pedig december 18-án 10 órakor kerül sor.  Részletek a 
www.aeroportultransilvania.ro/category/cariera/ honlapon.  
Telefon: 0265-328.888.
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Szünetel a vízszolgáltatás 
 
Az AQUASERV Rt. felhívja a fogyasztók figyel-

mét, hogy betervezett hálózatfejlesztési/karbantartási munkálatok miatt 
december 3-án 9 órától 16 óráig (becsült időpont) felfüggeszti az ivóvíz-
szolgáltatást  

 
Koronkában, az  Alsó, a Legelő és a Szép utcában. 
 
Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a vízszolgáltatás újraindítása-

kor előfordulhat, hogy a vezetékekben lévő lerakódások felkavarodása 
miatt a csapból rövid ideig zavaros víz folyik. Javasoljuk, hogy a vizet, 
ameddig ki nem tisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést ké-
rünk a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést! 

AQUASERV RT.,  
Marosvásárhely

• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 
         - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 

• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 
• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés        

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604  

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet 

a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  

Várjuk jelentkezését   
a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 
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